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• CAMPANIA AGRICOLA DE TOAMNĂ presupune efor
turi susținute in vederea realizării la timp si de calitate a 
multiplelor lucrări de sezon, hotăritoare atit pentru produc
ția acestui an cit și pentru recolta anului viitor ; • Dintre 
multiplele priorități ale perioadei se detașează ca importan
ță necesitatea intensificării acțiunilor de stringere și depo
zitare a culturilor de toamnă, in conformitate cu evaluările 
făcute și realizarea cantităților planificate a fi livrate la 
fondul de stat ; • FLOAREA-SOARELUI este cultura căreia 
trebuie să i se acorde o maximă atenție, astfel incit pină 
simbâtă întreaga producție să fie adunată și predată la ba
zele de recepție, conform graficelor stabilite pentru fiecare 
unitate in parte ; • PORUMBUL, o cărui recoltare a inceput 
in județele din sudul țârii, constituie un front de acțiune 
unde trebuie lucrat cu mai multă intensitate in următoarele 
zile, mai ales că importante suprafețe sint destinate insă- 
mințărilor de toamnă ; • In HORTICULTURA, la culesul le
gumelor, strugurilor 'și fructelor, este necesară accelerarea 
vitezelor zilnice, astfel incit producția bună din acest sec
tor să ajungă grabnic la destinație, atit pentru consumul co
tidian cit și pentru industrializare și conservare ; • INSĂ- 
MINȚÂRILE DE TOAMNĂ necesită o mai mare atenție, deoa
rece nu au incepul incă in toate județele. Pentru obținerea 
producțiilor planificate in anul viitor trebuie resoeetate intru 
totul termenele prevăzute și normele de calitate stabilite ; • 
In ZOOTEHNIE, zilnic trebuie urmărite buna îngrijire a ani
malelor, realizarea efectivelor pe specii, cit și livrarea pro
duselor la fondul de stat, concomitent cu stringerea și depo
zitarea unor cantități cit mai mari de furaje ; • Pregătirile 
pentru iornă in sectorul zootehnic vor trebui finalizate in 
cel mai scurt timp, atit in ceea ce privește spatiile de adă- 
postire, cit și asigurarea cu hrană și apă in sezonul rece.

Brigada „Scinteii tineretului" transmite din județul Prahova

IA IZVOARELE TOAMNEI. ACOLO UNDE CiMPIA IȘI ADUNĂ RODUL BOGAT
Dincolo de a fi o metaforă, 

toamna este un anotimo incăj- 
cat de toate zilele unui an intre? 
de muncă, in cîmp, grădini, vii 
și livezi. Acum se adună fie-, 
care strop de rouă cu Sclipiri 
uimitoare in razele soarelui de 
dimiijeață, cind aerul înțeapă eu 
o durere blinda firea nerăbdă
toare să aducă o clipă mai de
vreme rodul in casă. Adică, ță
ranii se scoală de dimineață, 
chiar cu „noaptea in cap", pe 
uliță se aud voci aparte, scir- 
țiit de căruțe, iar la marginea 
satului zgomot surd de tractoa
re. Se spune „niciodată toam
na nu a fost mai bogată", nu

'atit <"» im r—ui’r Ia erninV-e, 
ci. mai degrabă, ca o șperanță. 
ca un îndemn la muncă. vital si 
necesar acum cind ceea, pe 
hărnicit priceperea omului in-^'T 
tr-uh ân întreg este adunat- cu 
grijă și cit. mai repede.

Prahova este un județ cu o 
agricultură complexă. Din Cim- 
pia Gherghiței si oină la strea
șină Carpaților avem desfășura
te toate formele de relief, ast
fel incit toamna a venit aici mai 
întii in sud. dar nici nu i-a tre
buit mult pină să urce in live
zile Băicoiului sau podgor'ile 
Tohaniului și de la Valea Că-

a

lugăroască : a inceout cu to
matele și a continuat cu porumb, 
prune, mere și struguri. Ambi
ția prahovenilor este de a face 

'^agricultură (conform unor am- 
' ple programe de âuwânrovizio- 
nare) la ntelașt nivel cu indus
tria modernă de care dispune 
județul.. Și cum in agricultură, 
la fel ca in industrie, acum se 
muncește zilnic, fără intrerune- 
re. pentru că toamna este virf 
de sezon, iată cîteva consem
nări din mai multe unități agri
cole de . stat și cooperatiste.

OAMENI Al MUNCII DIN INDUSTRIE SI AGRICULTURA I ÎN INDUSTRIE
TINERI SI TINERE!>

Sarcinile prioritare din economie, a câror îndeplinire asigură rea
lizarea întocmai a planurilor de producție, impun un efort intens, neîn
trerupt, în toate sectoarele de activitate ! Acționați energic, cu întreaga 
capacitate, pentru realizarea obiectivelor înscrise în graficele zilnice de 
lucru, asigurînd produse de cea mai bună calitate și în condiții de ma
ximă eficiență I

• In fiecare unitate economică și sector de activitate să 
se acționeze energic astfel incit la finele acestei luni să fie 
îndeplinită integral producția fizică planificată, îndeosebi 
producția de export.

• Pentru recuperarea grabnică a restantelor, in lilele ce 
au mai rămas din luna septembrie, se va trece fără intîrziere 
la aplicarea unor măsuri ferme, eficiente.

• Onorarea întocmai o tuturor comenzilor către benefi
ciarii interni și externi impune funcționarea tuturor capacită
ților Io maximum, in ritm susținut.

• Calitatea și eficiența economică, competitivitatea și ren- 
tabilitatea trebuie sa se situeze permanent in centrul preocu
părilor colectivelor de oameni ai muncii.

• In investiții este necesară intensificarea lucrărilor, astfel 
ca obiectivele planificate să intre in 
și la capacitățile prevăzute.

funcțiune la termenele

• Se va ocorda atenție indeosebi 
din domeniul energetic și din cel al 
sare energiei, acționindu-se zi și noapte, in flux continuu, in
tr-un climat de ordine, disciplină și responsabilitate deplină.

punerilor 
materiilor

in funcțiune 
prime nece-

• In toate domeniile de activitate trebuie să se procedeze 
la transpunerea energică in practică a măsurilor necesare 
pentru pregătirea producțiilor viitoare, pentru asigurarea 
bunului mers al producției in sezonul rece.

FRUMUSEȚEA LUCRULUI BINE FĂCUT
Băcăuanii ii zic scurt și cu

prinzător „Ipejeul". Dacă suc
cesiunea, cîteodată sibilinică, a 
unor inițiale creează nedumeriri 
și obligă la precizări suplimen
tare, Institutul de proiectări al 
județului Bacău e prea bine cu
noscut, prea implicat ih viața 
orașului ca vreun localnic să 
nu știe de existența lui, ridi- 
cind încurcat din umeri : „Par
că am auzit, dar nu sint sigur". 
I.P.J.-ul e un reper vizual in- 
cohfundabil și distincția sa, ar
hitectonică nu, mai miră pe Tfi- 
meni. Așa se cuvine să arate 
casa unor arhitecți. Impresia se 
păstrează și înăuntru, unde 
mulțimea planșetelor și a ne
număratelor obiecte necesare 
desenului formează o lume a- 
parte, ce se lasă greu desci
frată de către cineva venit din 
afară. La scara de 1/1000 oride 
segment de dreaptă, și. orice 
punct W depășesc logica lor 
geometrică, avansind. viziuni 
preexistente, volume și frumu
seți știute doar de cei in cauză. 
Privind (fie și in treacăt) mun
ca dintr-un atelier de proiec
tare. e cu neputință să nu ai 
sentimentul unei revelații și 
abia în acea clipă realizezi cit 
de minuțios și de exact este

spațiul ce desparte temelia de 
banalul său acoperămint. Și te 
■mai surprinde ceva — lipsa so
litudinii. pe care, altcumva ai 
fi tentat să o asociezi aproape 
necondiționat oricărui act de 
creație. Viața intr-un atelier de 
proiectare se poartă la vedere, 
ih echipă, alături de colegul de 
planșetă. Dincolo-de rutina a- 
parență a unor mișcări. trasate 
concentrat, la milimetru, naște-

tru ca Vlad Dimitriu să zim- 
bească in fața unei atare naivi
tăți, precizind ceea cei ar fi 
trebuit să știm și noi : „Pentru 
frumos nu există rețete. Ade
văratul arhitect trebuie să scoa
tă frumoșul din piatră sau din. 
beton, fără a se lăsa intimidat 
de amănunte". Nu vrea să se 
dea pe sine ca exemplu. E 
foarte tinăr, mai are incă mul
te să învețe, tn aceeași situație

REPORTAJUL NOSTRU
rea unei case rămine — orice 
s-ar spune — un miracol si 
continuăm să credem asta, 
chiar dacă arhitectul Vlad Di
mitriu, încearcă vag concesiv 
să ne contrazică și să ne ex
plice etapele unui proiect, 
succesiunea lor in timp, impor
tanța ce o reprezintă comanda 
socială, schița de sistematizare 
și detaliile propriu zise : di
mensiuni, tronsoane, capete de 
perspectivă, raportul dinjtre 
plin și gol etc. Amănuntele 
vin riguros, rece, detașat cum
va și, pe moment, te întrebi 
unde mai poate încăpea fru
mosul in atita exactitate, pen-

se află majoritatea colegilor 
lui, ceea ce (în treacăt fie spus) 
nu i-a împiedicat să se afirme 
deja. Virst'a și experiența nu 
constituie in arhitectură o scu
ză, darmite o barieră greu de 
trecut. Faptul că în Bacău 

■ există blocuri „semnate" Boi- 
civc. Codreanu, Săndulescu 
etc. : faptul că le recunoști de 
departe prin stil, volumetrie și 
funcționalitate vorbește cu de 
la sine putere despre talentul 
tinerilor arhitecți băcăuani. Nu 
e simplu să construiești o 
casă. Chiar dacă, luată in sine, 
pare o capodoperă, ea trebuie 
tâ suporte o anumită vecinăta-

te. să fie inclusă intr-un an
samblu, intr-un stil unitar, in
tegrator. A trecut de 
timpul cind orașul era 
simpla reunire a unor 
disparate. Toată lumea 
acord că acum. Bacăul 
nemaipomenit și, fără 
leze la luxul costisitor 
sajelor sofisticate: nici 
nu-ți oferă . senzația că 
mâna c-un alt oraș. Ceea 
se vede pare suficient. Se știe 
de unde s-a plecat (străvechiul 
tîrg de odinioară al lui Baco- 
t ia, cu mahalalele lui celebre) 
și unde s-a ajuns. Cit efort șl 
cită gindire s-au investit 
aceste noi construcții, asta 
știe poate mai puțin. Important 
e, desigur, pină la. urmă rezul
tatul. Ar fi simplu deci să pu- . 
nem față-rt față trecutul 
prezentul. Mai aproape de 
devăr ar fi să comparăm 
cepțiile care au stat la 
construcțiilor ridicate aici de-a 
lungul timpului, blocurile ridi
cate prin anii '60. doar pentru 
a acoperi un necesar de locuin
țe și confortul apartamentelor

m uit 
doar 

clădiri 
e de 
arată 

să ape- 
al f ini
ei clipă 
ar se

ce

și 
in 
se

CU 
a- 

con- 
baza
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Institutul Central de Chimie — intensă activitate .științifică
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STI1NTA> _>

semnificativă a 
vizionare, profund sti- 
și de inaltă vibrație pa
și revoluționară a șecre- 
general al partidului. 

Nicolae Ceaușescu.

Constantă 
gindirii 
ințifice 
triotică 
tarului
tovarășul 
ideea conform căreia omenirea 
se află intr-o- asemenea etapă 
a dezvoltării in care știința re
prezintă cea mai puternică for
ță a progresului, economic și so
cial. că edificarea socialismului 
și comunismului nit se poate 
realiza decit pe baza celor mai 
noi cuceriri ale științei și teh
nicii, pe baza cunoașterii umane 
in general, a căpătat. în cadrul 
impresionantei cuvintări rostite 
recent la marea adunare popu
lară din municipiul Timișoara, 
cu prilejul vizitei de lucru in 
județul Timiș și al deschiderii 
anului de invățănunt 1988—1989. 
semnificații și profunzimi de 
amplă rezonantă in rindurile 
întregului nostru popor, cu o 
puternică valoare de mobilizare, 
de îndreptare a tuturor ener
giilor spre transpunerea în fapt 
a înflăcăratelar .chemări . de 
înălțare a patriei noastre pe 
cele mai inalte culmi de pro
gres și civilizație. Afirmind cu 
tărie faptul că viitorul ponoru
lui nostru, eâ. de altfel, al ori
cărui popor, va fi determinat 
in mod hotăritor de nivelul în- 
vătămintului și al cercetării ști
ințifice, că forța cea mai pu
ternică o reprezintă, așa cum 
istoria dezvoltării omenirii a 
dovedit-o. știința, cultura. învă- 
țămintul. și nu forța armelor, 
că adevărata putere stă in ști
ință, in capacitatea omului de a 
creai de a cunoaște și modifica 
continuu, in folosul său. al pro
gresului. întreaga dezvoltare, și 
nu în numărul baniloT. tovară
șul Nicolae Ceaușescu arăta, 
printr-o vibrantă expresie de 
patriotism și patos revoluționar, 
că și România, poporul nostru, 
trebuie să devină in -domeniul 
științei, învătâmintului, cultu
rii, un popor puternic, o mare 
putere a științei și culturii.

Este un adevăr a cărui legi
timitate o probează realitatea 
însăși, faptul câ, pornind de la 
interesele și obiectivele de bază 
ale societății noastre, de la în
țelegerea rolului științei in asi
gurarea dezvoltării patriei, una 
dintre principalele orientări ale 
politicii partidului și statului 
nostru, imediat după Congresul 
al IX-lea al P.C.R.. a fost, toc
mai larga deschidere spre cele 
mai noi cuceriri ale cunoașterii, 
promovarea cu consecventă a 
acestora în toate sferele de ac-

PUTERNICĂ FORȚĂ A

tivitate. Promotorul acestei ac
țiuni. hotăritoare pentru dezvol
tarea tării, a fost însuși secre
tarul general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu. me
ritul său de neprețuit fiind ace
la de a fi ridicat menirea știin
ței și statutul social al slujitori
lor săi la cel mai înalt nivel, 
știința devenind pe drept cu- 
vint un element major al inte
resului național. Cu excepționa
la sa putere de analiză, eu spi
rit vizionar, secretarul general 
ai partidului a definit o concep
ție nouă, cu adevărat revoluțio
nară. ce a permis așezarea ști
inței pe un plan central in ca
drul activităților economico-so- 
ciale. Pentru prima oară in is
toria țârii cercetarea științifică 
a devenit parte integrantă a 

- planului național unic de dez
voltare economico-socială, im
portanța acestei strategii con- 
stind m posibilitatea unificării 
si coordonării forțelor cercetă
rii pe domenii prioritare, esen
țiale pentru edificarea unei e- 
conomii moderne.

Crearea Consiliului Național 
al Științei și învătâmintului. 
organ cu largi atribuții in în
făptuirea politicii partidului in 
aceste domenii, sub președinția 
tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceausescu, emi
nentă personalitate a vieții ști
ințifice naționale și internațio
nale. a favorizat elaborarea 
programelor unitare de cerce
tare științifică, stimulind tot
odată- o mai intensă participare 
la activitatea de creație, la per
fecționarea pregătirii cadrelor 
pentru acest sector de activi
tate. Accentul deosebit, de fapt 
impulsionarea preocupărilor 
pentru manifestarea activă a 
creației tehnico-științifice origi
nale a fost și el de natură să 
descătușeze energiile creatoare 
ale specialiștilor noștri, rezulta
tul nefiind altul decit noi și va
loroase răspunsuri date unor 
probleme de maxim interes 
pentru societate. Dezvoltarea 
și modernizarea accelerată a 
bazei tehnico-materiale. conco
mitent cu extinderea rețelei 
unităților de cercetare au con
tribuit. de asemenea, la alinie
rea rezultatelor respective cu 
cele obținute in țări puternic 
dezvoltate. Este recunoscut, de
sigur. spiritul iscoditor și in
ventiv. dorința de cunoaștere 
și de stăpinire a tainelor natu
rii a poporului nostru, faptul că 
și în trecut 
români au 
pionierat in

oamenii de știință 
ocupat 
diferite

locuri de 
domenii
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ale cunoașterii. Dar niciodată 
ca ih acești din urmă ani nu 
s-a realizat o atit de puternică 
bază umană, tehnică și mate
rială care să ne permită eh ne' 
angajăm în cercetarea celor 
mai complexe probleme. din 
toate domeniile de activitate. 
Pornind permanent de la con
cepția revoluționară materialist 
dialectică, de la faptul că. așa 
cum gindirea vizionară a secre
tarului general al partidului a 
subliniat cu pregnanță, proce
sul cunoașterii nu s-a încheiat 
și nu se va incheia niciodată, 
că există numai probleme ne
cunoscute. dar care pot fi des
coperite si cunoscute. știința 
românească este angajată cu 
toată hotărirea in activitatea 
revoluționară de cercetare si 
descoperire a noi și noi taine 
ale naturii și universului, deci
să să-și aducă o contribuție tot 
mai Însemnată in îmbogățirea 
tezaurului științific național si 
universal.

Implicată profund in realiza
rea actualului plan cincinal si 

"a perspectivelor pină in anul 
2000. in soluționarea și intro
ducerea mai rapidă a rezulta
telor cercetării și a tehnologi
ilor celor mai avansate, in ve
derea ridicării calității și nive
lului tehnic al tuturor, produse
lor. a modernizării și perfecțio
nării activității in toate dome
niile vieții economico-sociale. 
știința românească, reprezen
tanții săi fac dovada cotidiană 
a unui inalt spirit de răspun
dere. de inițiativă. îndrăznea
lă și cutezanță revoluționară.

Acționind energic si entuziast 
in spiritul mobilizatoarelor 
Teze _ din aprilie, răspunzind 
înflâcăratelor chemări si în
demnuri ale secretarului gene
ral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, și ăvind un 
strălucit exemplu in prestigioa
sa activitate științifică a tova
rășei academician doctor ingi
ner Elena Ceaușescu, toți sluji
torii științei românești, tinerii 
cercetători, toți oamenii muncii 
sint ferm hotăriti să ducă la în
deplinire mărețele sarcini pe le 
revin, pentru a ridica pe noi 
trepte prestigiul cercetării ști
ințifice românești, ca o prem 
să a unei tot mai puternice 
floriri a patriei noastre 
liste, a ridicării întregii 
tre societăți pe cele mai 
culmi ale progresului și 
zației.

in- 
socia- 
noas- 
inalte 
civili-

GABRIEL NASTASF.

TINEREJEA 
TRADIȚIEI•>

Sîntem un neam in alb. 
Un neam care se decupează 
pe fundalul munților si al 
codrilor săi prin albul ab
stract și solar al veșmintu- 
lui. AI veșmintului care ca
pătă, dintr-o dată, semnifi
cația nu a unei confundări, 
ci a unei detașări de natu
ră. a unei investiri superi
oare in cadrul ei.

Opțiunea arhaică a româ
nilor pentru alb — se în
treba un cercetător al spe
cificului — să fi răspuns

oare henoteismului geto-da- 
cie, conferind grupului pur
tător o anume noblețe sa
cerdotală intre celelalte 
neamuri vechi ? Să fi sem
nificat această culoare un a- 
nume „rezervor" al grupului 
in fața intunericului. a ime
diatului. a accidentalului, re
prezentat prin 
lori ?

Sîntem un 
Dar sîntem și
culorilor. Pe albul veșmântu
lui popular românesc, culo
rile — chiar somptuoase — 
rămin totuși pure. Nu obo
sesc retina. Nici spiritul. Ro
lul lor este al unor semne de

celelalte cu-

neam in •1b. 
un neam al

GEORGE BACIU

(Continuare în pag. a IV-a)
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SOCIALISMUL Șl AFIRMAREA 
PLENARĂ A PERSONALITĂȚII UMANE

„Ne propunem să pornim la un drum lung. Nu este vorba de o campanie, ci de a 
așeza întreaga noastră viată socială pe principiile eticii și echității socialiste și comuniste, 
pe noi norme de conviețuire și relații sociale.

Dacă putem pune astăzi aceste probleme de mare răspundere, aceasta se datorește 
faptului că am intrat ihtr-o nouă etapă a dezvoltării socialiste a României — in etapa cind 
problema relațiilor sociale, a relațiilor dintre oameni, cind afirmarea principiilor noi în 
practică condiționează întreaga dezvoltare socialistă a tării noastre, viitorul comunist 
al patriei." NICOLAE CEAUSESCU

in concepția partidului nostru, a secretarului seu general, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, socialismul și comunismul își împlinesc 
menirea profund umanistă nu numai prin revoluționarea din temelii a 
existenței sociale, prin umanizarea acesteia, ci și prin formarea unui 
am nou, cu a bogată viață spirituală și cu o conștiință înaintată, cu o 
personalitate puternică. Pe măsură ce problemq fundamentală a uma
nismului — aceea a eliberării omului de exploatare și asuprire, a făuririi 
unor relații sociale bazate pe echitate și dreptate, pe principiile uma
nismului socialist - se rezolvă, obiectivul activității practice și educative 
devine afirmarea multilaterală a personalității umane în sfera creației 
materiale și spirituale.

Tezele din aprilie, document teoretic și practic de o excepțională 
însemnătate, pun în evidență faptul că socialismul, ca orînduire socială 
superioară, deschide posibilități și direcții potențial inepuizabile de 
umanizare a dezvoltării, atit sub raportul obiectivelor, cit și al formelor 
și mijloacelor ei, reașază treptat la fireasca lui înălțime rolul conștiinței 
sociale înaintate, forța motrice a spiritualității omului. ,.Să facem astfel 
- sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu — incit activitatea poiitico- 
ideologieâ de formare a conștiinței revoluționare, a omului nou, să 
devină © forță mqi puternică, să se transforme, dacă se poate spune 
așq, într-o qdevărdtă forță motrice q înaintării întregului nostru popor 
pe calea socialismului și comunismului". Formarea treptată a omului 
nau, a personalității multilateral dezvoltate se înfățișează ca o compo
nentă esențială a procesului istoric de făurire a socialismului și tot
odată ca o condiție □ acestuia. Dinamismul deosebit al societății româ
nești contemporane caracterizează și formarea personalității, aceasta 
exprimînd o realitate a zilelor noastre, cuprinzind procesul de afirmare 
continuă a individului ca proprietar, producător și beneficiar, ca subiect 
creator de valori materiale și spirituale, integrat activ în colectivitatea 
pe care o slujește.

Personalizarea relațiilor 
sociale în socialism

Punct de contact a numeroase disci
pline, conceptul de personalitate se află 
în sfera unor interesante preocupări, 
polarizind strădaniile a numeroși 
filosofi, sociologi, psihologi, peda
gogi de a-i circumscrie dimensiu
nile și sensul în multiplele lui accep
țiuni. Considerăm personalitate (pe care 
n-o atribuim doar oamenilor de excep
ție) ca o individualitate creatoare c»re 
aduce o contribuție remarcabilă pe 
măsura talentului și aptitudinilor la 
progresul societății. Cind vorbim de 
personalitate, avem în vedere nu atît 
calitățile acesteia „în sine" (de fapt 
greu de depistat și măsurat în această 
formă), cit mai ales manifestarea lor 
în colectivitate, ca valori ce posedă 
originalitate, puse în slujba colectivi
tății și prin aceasta și în scopul dez
voltării individuale. Societatea elabo
rează în permanență noi modele de 
Comportament, iar personalitatea au
tentică se definește atît prin coeficien
tul de autonomie a individualității în 
alegerea comportamentului, dar aceasta 
nu prin singularizare lată de societate, 
ci printr-p asimilare proprie a ..datu
lui “ social. Personalitatea autentică se 
evidențiază în societate nu în opoziție 
cu normele ei, ci prin intensitatea cu 
care se integrează în șopiaj, prin elanul 
eu carp își ppne capacitatea în slujba 
intereselor colective'

Dip punctul de vedere al tipului de 
personalitate, socialismul înfăptuiește 
un evident șah pglitativ, realizing trep
tat ceea pe Marx numește „întoarcerea 
spre sine a umanității“• Tipul socia
list de personali țațe nu trebuie văzut 
ca 0 upjvocitate de sensuri a comper- 
tamențeior, ca o uniformizare a pro- 
filelor ym#ma, ci în perspectiva afir
mării unor personalități multiforme 
într-o, ni^re diversitate de valorificare 
a potențial ițâț ilar creatoare. Cu p deo
sebită forță de pătrundere a procesu
lui complex de făurire a omului nou. 
secretarul general ai partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, arăta : 
,..Ș t em ia vedere că fiecare om are 
individualitatea sa bip# distinctă. Tre
buie sâ existe deplină claritate : nu 
no propunem uniformizarea omului. 
Urmări»» crearea condițiilor celor mai 
propice ca emul să se poață manifesta 
plenar, fiecare cu capacitățile, perso

nalitatea și felul său de a fi, in spiri
tul comun întregii societăți, al dragos
tei de dreptate și adevăr, al curajului 
și cinstei, al simplității, al hotăririi de 
a lucra împreună ou semenii săi pen
tru fericirea întreg»» societăți".

Socialismul nefiind o societate uni
formizatoare se cuvine să accentuăm 
rolul pozitiv al individualității ce se 
manifestă în copțextul praxis-ului so
cial. în procesul de individualizare 
omul își produce notele sale definitorii, 
modificind totodată contextul social în 
care se află, context care-i asigură con
dițiile optime de afirmare pe plan in
dividual. Individualitatea irepetabilă 
rezultă din interferența specifică a re
lațiilor sociale in cazul fiecărui om în 
parte, precum și din relativa indepen
dență a acestuia față de ansamblul lor. 
Omul se angajează Intr-un veritabil 
proces de diferențiere din punctul de 
vedgrp ai calităților sate. diferența cu
prinzind însușirile particulare, specifi
ce, unice, dobîndite în procesul pra
xis-ului și care aparțin individualită
ții sale. Ele se înfăptuiesc în compor
tament și sînt valorificate pe plan so
cial ca premise ale acțiunii, primind 
contur Ig solicitările diferențiate ale 
medjplui social. Esțe ceea ce putem 
numi apelul pe cape socialismul îl face 
la dezvoltarea creatoare a capacităților 
multilaterale ale omului, la afirmarea 
plenară a acestuia.

Procesul real al diferențierii indivi
dualității ar# ca scop realizare» perso
nalității. Pjp aeeaștă perspectivă, tipul 
socialist de personalitate exclud# »lîț 
individualismul închistat ți obstructio
nist, pîț și colectivismul uniformizator 
Și distructiv pentru relieful fiecărei 
fiinle umane în parte. Socialismul pre
supune o egală valorificare < indivi
dualității și » societății, realizind o 
proiecție cuprinzătoare e omului în In
tegralitatea sa, prvpunindu-șl 
șipea umană nu intr-un proțotip ab
stract, rigid, dat o dată pentru tot
deauna, pi în perspectiva concreta « 
unui context social dinamie-

Integrare» și diferențierea sînt coor
donate ale dezvoltării personalității ce 

rezultă din acțiunea reciprocă dintre 
individ și societate. Diferențierea de
pinde mai ales de individ, de posibili
tățile și disponibilitățile lui, ta timp 
ce societatea prin constelația de va
lori pe care le pune la dispoziția mem
brilor săi, prin structurile și activită
țile sociale pe pare le promovează, fa
vorizează integrarea acestuia în co
lectivitate, Integrare» este realizată de 
individul ce se realizează ea persona
litate ți car# i» acest proces nu numai 
câ își însușește valorile promovate de 
șo.ciețate, dar este, el însuși, creator de 
valori, ocpptnd un loc determinant in 
variatele structuri ale sistemului so
cial. Putem spune totodată că nu nu
mai fiecare membru al colectivității 
este dependent de colectivitatea căreia 
îi aparține prin formarea și afirmarea 
sa. pi și, colectivitatea se dovedește mai 
puternică în măsura în care pune mai 
profund și mai eficient în valoare re
sursele creative ale fiecărui indiyid.

Personalitatea în sistemul 
de valori al civilizației 

socialiste
Personalitatea multilateral dezvolta

tă pe car# procesual o. înfăptuiește șo- 
pialișmpl, cțjprinzînd ceea ce omul este 
și ceea ce poate dovedi se definește in 
șistempl complex al valorilor materiale 
și spirituale edificate de societatea 
noastră, sistem m ca»'# umanul este 
propriul său scop, umanizarea societă
ții urmărind înlăturaioa tuturor obs.ta- 
C$)lelor din calea afirmării personalită
ții la nivel social șl individual. Anali
za sistemului de valori al socialismu
lui conduce la concluzia că semnifica
ția valorilor societății noastre este uni
tară, că exprimă același ideal social în 
infinitele lui ipostaze. Această unitate 
funcțională nu poate fi explicată fără 
raportarea ei la idealul social suprem 
ai societății noastre care face din rea-. 
Uzarea tuturor oamenilor țelul perfec
ționării sistemului social. Socialismul 
implică în mod necesar atît valorile 
materiale cît și pe eele spirituale. în 
societatea noastră valorile materiale 
ale societății devin din ce în ce mai 
mult mijloace eficiente de realizare a 
valorilor politice, științifice, morale, 
artistice, CU un conținut nou, valori 
care nu ar pute» subzista fără supor
tul lor material, fără continuarea per
severentă a vastului program de dez
voltare eoopomică și socială a patriei. 
Structura sistemului axiologic al so
cialismului este prin excelentă dinami
că, realizing ntț numai o configurație 
valoric» proprie ci și un nou echilibru 
valoric. De fapt, Programul ideologic 
elaboraț de partidul nostru, din iniția
tiva și cu decisiva contribuție a tova
rășului Nicolae Ceaușescu. presupune 
colaborarea tuturor tipurilor de valpri 
în educarea comuniștilor, a tinerei ge
nerații, a întregului nostru popor in 
spiritul modului de viață socialist, al 
eticii șj ecțjității socialiste, favorizînd 
satisfacerea exigențelor axiologice ale 
actualei etape istorice. Sistemul de va
lori al socialismului este un sistem des- 
ehis, receptiv, capabil să integreze me
reu Pol valon, ceea ce nu-i știrbește 
coerența, aceasta rea|i?ipdu-se nu prin 
deducerea mecanică » Mfiuț țip de va
lori din altul, ci prin unitate» ipt- șem- 
nificantă ți prin scopurile lor conver
gente. Spei»lismului H est# străină Q- 
poztți» dintre etic și politic, dintre po
liție și științific ața pum g intîlnim in 
sapietățile anterioare, revpli»ți» socia
listă realizi»»d "impletirea valorilor po
litice. morsle, științifice pe fondul 
umanismului său autentic. El evită 
(ppe» c# spune» Marcus# referi ndu-s# 
1» sopietatea capitalistă) „ruptur» pn- 
tolqgieă* dintre vaiprile ideale și cel# 
materiale, evită răsturnare» dintre vg- 
Ippite-mijlpe Șl valprite scop. înțr-ci 
deplină consecvență piu aceste princi
pii, tovarășul Nicolae Ceaușescu afir
ma la UP» di» Iptîinirile da lucru 
frecvențe pvute cu oamenii de cultură 
p» șț in domeniul spiritualului f,trebuia 
»ă realizăm o anumită eficiente, ăesi- 

ln condițiile socialismului are loc |n? 
tegrare» conștientă a personalității in 
structurile sociale în eare de fapt e» se 
manifest» c» ata»e, diferențierea re»li- 
zindu-s# tot în cadrul oferit de societa
te. Este vorba de o integrare creatoare 
și nu conformistă, de o integrare ce nu 
uniformizează, ci pune în valoare in
dividualitatea. Odată cu evoluția so
cietății socialiste, cu perfecționarea de
mocrației muncitorești, revoluționare, 
corelația dintre Individ Și colectivitate 
se dovedește a fi o corelație de acțiune 
reciproc», cu atit mai fertilă cu cît 
factorul social (înțeles ca factor deci
siv) găsește în sine mai mvilte rezerve 
pentru a-1 pune în valoare pe cei in
dividual. Socialismul înfăptuiește mo
delul său uman — sinteză între ipdi-. 
vidualitate și socialitate, între liberta
te și necesitate, între posibil și real — 
nu prin idealizarea „esenței umane", ci 
prin transformarea acesteia într-o dte 
mensiun# » omului societății noastre.

gur nu iu primul rînd economică, ci 
artistică și ideologică. Or, eficiența ar
tistică, politică și ideologică nu este 
cu nimic mai puțin importantă decit 
eficiența economică".

O expresie a polivalentelor manifes
tări gle personalității umane este în
săși multidimensionalitatea conștiinței 
socialiste care implică »tît cunoaștere» 
temeinică a ceea ce este valoros in do
meniul culturii, științei și tehnicii con
temporane, sțăpînirea deplină a profe
siunii, cît și însușirea concepției filo
sofice despre lume și viață a partidului 
nostru — materialismul dialectic și is
toric —, formarea unei atitudini cetă
țenești înaintate, consonantă ciț prin
cipiile și normele eticii și echității so
cialiste. Umanismul societății noastre 
se dovedește receptiv «tît la spiritul 
științific al timpurilpr noastre, cît 
și la dezideratele ideologice ale 
omului nou. Plecînd de 1» Uni
versul științifico-tehnic actual, umanis
mul revoluționar accentuează în actua
lul „dialog al umanismelor" conceptul 
de om creator, multilateral dezvoltat, 
om cu inițiativă, autonomie, libertate. 
„Numai un om educgt și stăpîn pe cel# 
mai înalte cunoștințe din toate dome
niile — sublinia tovarășul Nicplae 
Ceaușescu — poate înțelege legile 
obiective, cerințele dezvoltării econo- 
mico-sociale, poate sesiza Ia timp

Căile formării și afirmării 
personalității 

în societatea socialistă 
multilateral-dezvoltată

Societatea socialistă oferă toate con
dițiile pentru dezvoltarea personalită
ții, dar ea uu realizează în mpd auto
mat personalitatea. Realizarea acesteia 
in condițiile socialismului presupune 
opțiune, valorizare, angajare decisivă 
a individului în procesul concret, isto
ricește determinat de obiectivare. Ca 
atare, procesul formării personalității 
ar» un caracter diferențiat, atît în 
funcție de cerințele societății, cît șl de 
individul ea atare, ținînd seama de 
faptul qă între membrii șpciețății exis
tă țțumorpase deosebiri fizice, psihice, 
Intelectuale. Dincolo/ de acest# deose
biri, cale» principală de realizare șl 
manifestare, de împlinire este munca, 
indiferent de domeniul în care ea se 
realizează. Aceasta permite un evantai 
de posibilități pentru realizarea indivi
duală în funcție de disponibilitățile 
fiecărui om, de posibilitățile și capaci
tățile iui, de talentul și aptitudinii® p# 
care le are. Atribuind muncii acest rol 
fundamental, socialisțnul nu reduce 
omul la rolul de forță de producție, ci 
vede în el atît creatorul bunurilor ma- 

«chimbările care au loc in societate, 
poate sesiza ceea ce est# vechi și nu 
ni»i corespunde noii etape a progresu
lui, poate sesiz» noul care sa y» dez
volta și care reprezintă viitorul. Nu
mai UR asemenea om. >R înțelesul ști
ințific, poal# ii »n om cu adevărat li
ber".

Sistemul de valori al socialismului 
pune in evidență dimensiunea politică 
a personalității, rapprtînd politicul i» 
idealurile de ansamblu ale societății, 
Democrația muncitorească, revoluțio
nară, de Pildă, înțeleasă atît sub aspec
tul organizatoric, instituțional, cît și in 
formele și metodele folosite în practica 
organizării și conducerii vieții politice, 
economice și sociale este un» din va
lorile fundamentele prin care persona
litatea se formează și se desăvîrșește. 
Ca valoare politică, ea apare nu nu
mai ca o stare a societății, ci șl ca un 
proces neîntrerupt de realizare » unor 
idealuri democratice mereu mai ample. 
Prin perfecționarea continuă și consec
ventă a democrației socialist» ,șe dez
voltă baz» social-politică a formării și 
dezvoltării perșonalității,. participarea 
la viața politică contribuind la obiecti
varea capacităților specific umane. 
Din perspectiva realizării personalită
ții, democrația societății noastre se 
prezintă într-o dublă funcționalitate : 
Pe de o parte, ca Integrare a omului în 
complexitatea relațiilor sociale, inte
grare de tip untanist. ce nu perpțite 
uniformizarea și care se opune tot
odată izolării vieții indivjdului d# via
ța colectivității. Pe de altă parte, de
mocrația înfăptuiește un real proces de 
diferențiere a membrilor societății, 
proces care are la buză formai-e» mul
tiplelor calități individuale ale mem
brilor colectivității. Din această dhhlă 
funcționalitate rezultă atît rolul activ 
»1 subiectului democrației, ea beneficiar 
al influențelor formative ale acesteia, 
cît și «cel» al omului creator de sister» 
realmente democratic, care-i permite 
perfecționarea și autoperfecționarea. 
Democrația muncitorească, revoluționa
ră ne apare atît în ipostaza de cadru 
sopjal ce Permit# formare» personali
tății de tip socialist, ea însăși perfec- 
ționîndu-se, cît și aceea de mijloc po
litic adecvat împliițirji și dezvoltării 
omului. Din această perspectivă, demo
crația socialistă se referă nu numai la 
formei» organizatorice, pi Și 1» anumit# 
deprinderi și atitudini ce angajează in
tegral personalitatea în sensul partici
pării din ce în ce mai directe la orga
nizarea și conducerea treburilor publi
ce. Șensul perfecționării democmiiei 
muncitorești, revoluționar# in etapa 
actuală ar# ca obiectiv calitate» parti
cipării 1» conducerea vieții social#, a- 
ceasta depingînd de nivelul lor de con
știință și deci d« gradul de responsa
bilitate șociglă a fiecărui membru șl 
societății.

teriale și spirituale, cit și beneficiarul 
acestora. Personalitatea presupune nu 
numai munca eliberată dș exploata»’#, 
ci presupune întemeiere» acesteia pe 
Un larg șl cuprinzător orizont de cul
tură. Subliniind legătura prggnțpă țntrg 
socialism si cultură, secrptarui general 
al partidului arăta în Cuvintarea ținu
tă cu prilejul deschiderii noului an d# 
învățămînt că „viiterul poporului nos
tru — ca de altfel al oricărui popor — 
va fi determinat in mod hotăritor de 
nivelul învățămintuiui și al cercetării 
științifice. Sint ț># lume mari puteri, 
PăM dispun de multă militară !
Dar cea mai puternică forță est# aceea 
a științei, » culturii, a învățămintuiui 
— și un popor cu o înaltă cultură, înar
mat cu o înaltă știință in toate dome
niile va deveițl o putere nțar# pe Pă- 
mînt! Trebuie ca și România, poporul 
nostru să devină, in domeniul știjnței, 
învățămintuiui, culturii, un popor pu
ternic, o mare putere a științei și cul
turii !«.

Umanismul revoluționar pune în e- 
vldență faptul că valoarea omului, 

demnitate» vieți) sal# depind direct d« 
realizarea omului ca subiect al muncii. 
Calitatea de om al muncii în socialism 
presupune ## acesta să se nwiifeste nu 
numai sub aspectul strict al unui .com
portament profesional rezultat din di- ■ 
viziunea muncii, ci să desfășoare și un 
comportament social în deplină con
cordanță cu esența sa socială, Atitudi
nea socialistă față de muncă se mani
festă prin colaborare și întrajutorare 
reciprocă, prin considerație față de 
omul muncii, prin generozitate și 
transmitere » experienței înaintate. El 
presupune stimă șî respect față de alte 
profesii, considerare» tuturor activită
ților sociale ca fiind valoroase și utile 
pentru societate. Ei implică totodată ea 
în relațiii# de muncă să fie promovate 
spiritul de dreptate, respectul față de 
adevăr, cinste, modestie, corectitudine, 
spiritul crtiic și autocritic, lupta împo- 
triy» inerțiej, a rutinei șj qonseyyațo- 
rismului. Principiile muncii socialiste 
nu trebuie să se realizeze printr-o res
pectare formală a legilor și obligațiilor 
sociale., ci ele trebuie să devină obli
gații morale interioare, norme ale pro
priei eonșttințe ale muncii și vjețîi <te 
fiecăr# zj »le tuturor membrilor sopte- 
tății. Ește necesară pentru aceașta o 
vastă activitate poiitico-educațivă, de 
conștientizare a imboldurilor obiectiv# 
și subiective ale muncii la care contri
buie școala, familia, colectivul de mun
că, opinia publică, exemplul personal. 
Apreciind importanța tuturor > acestor 
factori subliniem aici rolul colectivului 
de muncă și, respectiv, învățătură, #1 
constituind o formă specifică de con
viețuire umană cu o deosebită forță e- 
ducativă. în structura relațiilor din in
teriorul colectivului se făuresc idealul 
de om muncitor, încrederea în forțele 
proprii, sentimentul demnității perso
nate, pasiunea pentru problemele pro- 
fesiunii. Confruntarea permanentă cu 
ceilalți în muncă, dar și in ceea ce pri
vește proprii}# utetdwi morale, PPlitk 
ce, culturale constituie unul din me
canismele prin care se definește, se 
constituie și se afirmă necontenit pro
filul spiritual al personalității.

Orînduirea socialistă este conștientă 
de faptul că propria dezvoltare este 
în funcție nu numai de înalta compe
tență tehnico-știjnțjfteă Și economic, 
sau de natura umanistă a culturii 
membrilor săi, d și d# gradul în #ar# 
aceștia au o reprezentare ejară .asupra 
rostului lor în societate. Posibilitățile 
deschise de înlăturarea proprietății 
private nu se convertesc automat in 
fapt# de personalitate, fără c» oamenii 
să-și pună această problemă ca o ne
cesitai# esențială a propriei tor exis
tențe. Activitatea politico-educativă 
trebuie să conștientizeze acest lucru Ja . 
nivelul tuturor membrilor sociptăMi- 
Considerăm personalitatea socialistă 
ca Q înnoire revoluționară adusă in is
toria umanismului de către umanismul 
revoluționar. Strategia realizării per
sonalității SQciajiste ni se pare d# o 
deosebită importantă nu îp sensul că 
șpcialișmuJ rezolv» dintr-o dată și în 
chip exhaustiv toate problemei# omu
lui, cj în șensul că socialismul creează 
condițiile obiective și climatul necesa
re unei continue autodepășiri. Socia
lismul realizează o conștientă și res
ponsabil» integrare a omului în siste
mul de valori al societății și, prin mo
dul în care face această integrare, de
monstrează încă o dată că este unica 
alternativă viabilă, istoricește necesară 
și rațională a dezvoltării șbctețățji ro
mânești contemporan#. Socialismul ește 
de fapț un nou mod de a gîndi și de 
» acționa în spiritul ținui anumlț sistem 
de valorț. Depart# de a permite unifor
mizarea sau anihilarea personalității, 
sopialjsmul promovează forme proprii, 
specifice, unice în esența lor prin care 
se exprimă o personalitate, o autono
mi# ca nu se realizează prin singula
rizai-# față de societate. Ci printr-o 
fiouă manieră de asimilare a datului 
social. Este vorba de asimilarea unui 
nop mod de organizare » relațiilor ip- 
terpersonale, precum și de interioriza
re a climatului axiologic favorabil e- 
mgncipării umane, socialismul propu- 
nîndu-și așezarea întregii vieți sociale 
pa pripcipiile eticii și echității speiar 
liste cu repercusiuni dintr# cele mai 
favorabile obiectivării subiectului 
uman, esenței umana înseși.

FLORIN DRUȚA
_________ _____J
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BAROMETRUL CAMPANIEI
Cel mal corect se simte pulsul 

ca 'Vpanieî la bazele de recepție, 
pu: tet.ul fSnal al muncii unui an 
într eg, deoarece aici recolta este 
Ityrrttă la fondul de stat, con
diționată și depozitată sau va- 
lort'fiiîată pe destinații dinainte 
stabilise prin grafic. Nicolae 
Spie ea- șeful unui astfel de 
Cent ru ; de legume si fructe, 
unda predau producția unității 
agria nes din două consilii unice 
agroindustriale — Ciorani și 
Gura \ Vîăii — ne întîrnpină cu 
„grafi titl la zi“ pe toate cate
goriile de sortimente : „La a- 
ceastă' oră se livrează cantități 
mai ni ari decit cele prevăzute 
in sona ențiile noastre cu unită- 

/-'‘•ile. <fci ' acest fapt nu împie
dică da sfășurarea normală a 

—proarani ului de lucru în cam
panie". i°e scurt, acest centru 
primește- tomate pe care le îm
parte in > două categorii : pentru 
industrializare (roșii bulion și 
pastă) și (pentru consum. Dintre 
cooperativele cu pondere în 
săptămînă) trecută au livrat 
unitățile A in Oolceag (40 tone)
și Boldești* -Grădiștea (21 tone), 
iar cu cant itățf mai mici Ba
bana și Mi:’. 11. Tp ultima decadă 

.... a lunii septembrie se va de- 
c clanșa și acțțuneia de conservare 

(rnurare) a gogonelelor. Tot la 
capitolul legume mai consem
năm insilozapea unei cantități 
de 200 tone ceaoă, conform pro-
gramului stabilit 'pentru buna 
aprovizionare \'t ctentrelor mun
citorești (Mizil șiț Urlați), pre
cum și acțiunile • care continuă 
la varză. Au fost țsemiindustria- 
lizate, de asemene®, 12 tone cas
traveți și alte cantități de țe- 
lină, ardeiuri. vitnete. Centrul 
mai are în psogram și preluarea 
a 110 tone struguri, care au în- 

. - ceput deja să fie valorificați 
încă de săptămâna trecută, pre
cum și a prunelor, atît pentru 
consum în stare proaspătă, cit 
și pentru indăsOrializare. Dar. 
dintre produsele* de sezon o a- 
tenție deosebită se acordă car
tofilor, deoarece
are un plan de 1 100 tone, prin 
livrarea producției de la Fîntî- 
nele, Vadu Spart,. Baba Ana, 
Tătaru. Jugureni. Pînă la în
ceputul acestei săptămîni a fost 
creat un stoc de 730 tone, din 
care 130 tone au fost sortate și 
irțsilozate, planul de depozitare 
pentru perioada de iarnă fiind 
de 700 tone. „Diferența, ne spu
ne Nicolae Spirea, o vom rea
liza în maximum 10 zile, cu 
ajutorul tinerilor și elevilor din 
zona noastră Și dacă unitățile 
agricole vor livra în continuare 
cantitățile de cartofi cuprinse 
în contracte și acest capitol îl 

vom finaliza cu bune rezultate 
pină la întii octombrie. Prin a- 
ceasta, va fi. practic, cea mai 
scurtă campanie".

Așadar, activitatea centrului 
de. îegume-fructe despre care 
am vorbit indică în mod evi
dent faptul că în cimp se mun
cește, că aici se așteaptă in con
tinuare produsele pentru a fi 
valorificate imediat sau con
servate pentru consumul în pe
rioada de iarnă. Și chiar dacă 
la unele produse graficele au 
fost depășite, iar livrările zil
nice au fost mai mari, decît pre
vedeau contractele, centrul ,,a 
'primit marfa" așa 'cum se cu
vine. avind suficiente spații de 
depozitare. De altfel, duuă cum 
ne-« informat ing. Gheorghe 
Iordache, directorul Trustului 
horticulturii din județul Praho
va. acțiunile din toate unitățile 
d» producție agricolă — care 
cuprind 43 000 ha cu grădini, vii 
și livezi'— au fost susținut des
fășurate în direcția obținerii 
unor recolte cit mai mari și 
mai eficiente, chiar . dacă . în 
unele situații s-au înregistrat și 
o serie de dificultăți. In pre
zent. fiind în plină campanie de 
cules, se fac totuși estimări po
zitive la struguri și mere, con
comitent cu preocupările pentru 
a,sigurarea în totalitate a stocu
rilor de legume și cartofi. ’ De 
asemenea, se acționează la pre
gătirea temeinică a viitoarelor 
recolte, fiind declanșate lucră
rile de pregătire a terenurilor 
în vederea însămîhțărilor. De 
altfel, prin respectarea tehno
logiilor (deci, calitatea muncii 1) 
au fost realizate in acest an 
cele mai mari producții la cea
pă și mazăre păstăi, s-au înde
plinit programele la varză tim
purie. spanac, salată și s-au ob
ținut circa 5 200 kg usturoi in 
medie pe fiecare hectar culțivat. 
în această săptămînă va fi de
clanșat și culesul producției de 
castraveți și tomate din sere, 
unde se estimează recolte de 

acest centru- 72—73 tone și respectiv 65 tone
la hectar, acțiuni ce vor conți- 
nua pină în a doua jumătate a 
lunii noiembrie, după care se va 
trede la desfășurarea ciclului 
întii de producție pentru anul 
viitor prin plantarea spațiilor 
protejate in decembrie. Tot in 
gceastă săptămînă s-a consem
nat și sporirea ritmului zilnic 
de recoltare a tomatelor din 
cimp (de la 800 la 1200 tone) 
prin participarea la muncă a 
echipelor uteciste și se finali
zează insilozarea cartofului, pre
cum și pregătirea,semmvei pen
tru viitoarea recoltă. în cîteva 
zile va fi atins vîrful de pro

ducție la culesul strugurilor șl 
al merelor, lucrări de sezon 
care se desfășoară masiv prin 
sprijinul organizațiilor de tine
ret din orașele și comunele ju
dețului Prahova.

în același plan de priorități 
se desfășoară activitatea și la 
recoltarea și. valorificarea ce
realelor și plantelor tehnice, 
respectiv porumb și floarea- 
soarelui. care chiar dacă nu au 
același grad de perisabilitate ca 
legumele si fructele, totuși cu 
aceeași viteză maximă trebuie 
strînse și depozitate. „Peste 
gard", să-i spunem așa, de Cen
trul de legume și fructe se află 
baza de recepție pentru cereale 
și plante tehnice. Petre Burada. 
șeful bazei, ne prezintă situația 
cumulată la mijlocul lunii sep
tembrie. Ia floarea-soarelui au 
predat (crima cifră „realizat", a 
doua „plan") : C.A.P. Fintinele 
250 tone din 279 tone, C.A.P. 
Gura Vadului 252 tone din 341 
tone. C.A.P. Baba Ana 62 tone 
din 1 067 tone. C.A.P. Călugă- 
reni’51 tone din 322 tone. C.Ă.P. 
Fulga 406 tone din 1281 tone, 
C.A.P. Boldești 519 tone din 630 
tone. I.A.S. Drăgănești 163 tone 
din 185 tone, C.A.P. Mizil 14 
tone din 330 tone. C.A.P. Jugu- 
reni 1 tonă din 145 tone, iar 

3C.A.P. Tătaru nu a livrat nimic 
din 122 tone. Desigur, la ora 
cînd apar aceste rînduri situa
ția este alta, dar peptru a evi
denția decalajele existente între 
unități vecine în ceea ce pri
vește ritmul recoltării si al li
vrării la fondul de stat, compa
rativ cifrele prezentate sînt mai 
mult decît grăitoare. Baza siloz 
este pregătită, dar spre ușa ei 
nu se prea îngrămădeau mijloa
cele de transport încărcate cu | 
recoltă. Mai ales că „începuse" j 
și porumbul, verb ghilimetat in 
situația de aici deoarece față de 
miile de tone ce trebuie predate 
din aceleași unități enumerate, 
se primiseră doar 7 tone de la

. Baba Ana. 26 tone de la Fîntî- 
nele, 20 tone de Ia Mizil și 16 
tone de la Vadu Spart. Fiind 
înștiințați că recoltatul a înce
put de două zile ar fi fost nor
mal ca producția livrată să fie 
substanțial mai mare (in cazul 
de față deducind că știuleții zac 
undeva, pe cimp !). Să aibă a- 
cest început vreo semnificație ? 
Noi credem că nu, mai ales că 
recolta din unități oferă un bun 
spațiu de acțiune energică pen
tru toate forțele satului. Zilele 
de toamnă sint mai grele, și la 
propriu și la figurat, deoarece 
adună toate zilele de muncă ale 
unui întreg an !

VIEI, DACĂ NU-I DAI,
La ferma nr. 8 „Viitorul", a- 

parținînd de întreprinderea A- 
gricolă de Stat Tohani. via e 
mai animată și mai colorată ca 
oricînd. Din capul rîndurilor se 
aud vorbele și risul cristalin ale 
fetelor tare cu grijă, cu miga
lă, culeg ciorchinii și-i așază 
în coșurile pe care și le țin în 
preajmă. Bluzele și băsmălu- 
țele lor colorate viu dau pe 
verdele stins al podgoriei acea 
„pată" de culoare pe care ar in
vidia-o orice pictor ! Facem cu
noștință cu harnicele eleve ale 
Liceului industrial din Breaza 
de-abiă tîrziu, cînd coșurile în
cărcate de struguri albi și roșii 
au fost aduse la capătul rîndu
rilor pentru ultima oară în acea 
jumătate de zi. iar fetele o por
nesc către sediul fermei unde Ie 
așteaptă masa pusă. Maria Floș- 
toiu (anul Iî profesională). Lo- 
redana Bulei, Gabriela Pavel, 
Mirela Voicu, îrina Cătană (toa
te in clasa a Xl-a) figurează pe 
primele locuri ale . unui clasa
ment stabilit cu rigurozitate, ne 
baza rezultatelor zilnice. Fie
care dintre aceste fete a strins 
cite 210 coșuri, ne spune, după 
ce a verificat atent „situația la 
zi", profesorul Ion Stănică, di
rectorul adjunct al Liceului 
„Aurel Vlaicu" din Breaza. Ele
vii liceului, binecunoscuți in ju
deț pentru hărnicia și discipli

na cu care au muncit an de an 
în campanie, sînt prezenți acum 
în număr de 264 în patru dintre 
fermele întreprinderii Agricole 
de Stat Tohani. Despre fetele 
pe care le, cunoaștem la „Vi
itorul". inginerul Mihai Patîc, 
șeful fermei, nu are decît cu
vinte de laudă. Lucrează aici 
permanent patru viticultori și 
șase mecanizatori — viticultori. 
Via e de mare calitate, din So
iurile sale (55 la sută roșii, 45 
la sută, albe) se obțin vinuri 
celebre : Fetească albă. Feteas
că regală. Pinot noir, Merlot 
etc. „Viei, dacă nu-i dai, nu-ți 
dă !, concluzionează șeful fer
mei. Recolta bună nu consti
tuie o surpriză, nici un dar al 
anotimpurilor : este o oglindă 
fidelă a felului in care s-a 
muncit de la încheiatul unui cu
les, pină la începutul altuia". 
După aprecierea specialistului, 
la finele acestui cules, ferma 
„Viitorul" va , putea umple cu 
strugurii săi cinci trenuri cu 45 
de vagoane fiecare. Asta ca ur
mare a culturii intensive prac
ticate aici, a fertilizărilor. în 
special cu gunoi de grajd, a tu
turor celorlalte lucrări efectua
te „la timp și de calitate", con
form dezideratului oricărui lu
crător din agricultură. Viticul
torii de la „Viitorul" sînt foar
te mulțumiți de munca elevilor 

oare l-au ajutat substanțial la 
începutul campaniei și speră că 
grupul care ii va schimba pe 
cei de la Breaza (240 de elevi

La întreprinderea Agricolă de 
Stat Tohani. ajungem către ora 
prînzului. Pe dealurile îmbră
cate în viță ca într-o stufoasă 
blană verde, sediul unității a- 
gricole șl cel al Complexului de 
vinificație care-i aparține se 
înfățișează ca niște elegante ca
bane. Aici sînt cazați și elevii 
care au venit și vor continua 
să vină pentru a-i ajuta pe spe
cialiști in campania de toamnă. 
„Lucrează la noi. în campanie, 
3 100 de tineri, precizează di
rectorul tehnic, ing. Ilie Nan. 
Avem 1 345 hectare de vie, din 
care 1014 pe rod. Asta pe lingă 
cele 1241 hectare de bază fu
rajeră, 600 hectare cu griu, po
rumb. orz, sfeclă furajeră... în 
total, 11 ferme — 8 viticole. 2 
zootehnice, 1 de cultură mare și 
un complex de vinificație. Am 
amintit toate acestea pentru a 
se înțelege cit de neprețuit este 
pentru noi efortul tinerilor, pre- 

de la Liceul „Mihal Viteazul" 
din Ploiești) se va situa la ace
eași înălțime. Nu uită însă să 
precizeze și sprijinul pe care 
specialiștii sînt datori să-1 dea 
elevilor la capitolul organizarea 
muncii. în seria elevilor de la 
Breaza totul s-a desfășurat 
conform graficului și pentru că 
viticultorii au avut grijă să nu 

zenți acum în toate cele 8 fer
me viticole. Aș mai vrea s'ă 
spun că prezența elevilor nu 
este numai ocazională. în cam
panie, așa cum s-ar crede. Re
lațiile noastre cu școlile din 
împrejurimi sînt foarte strînse 
și permanente. Nu uităm nici o 
clină că. in agricultură, ca și în 
celelalte domenii, viitorul a- 
partine tinerilor și avîndu-i me
reu în preajma noastră încer
căm nu să ne servim simplu de 
munca lor. ci să-i atragem spre 
meseria noastră, să ni-i facem 
colaboratori apropiați. cărora nu 
mai trebuie să le explicăm pas 
cu pas ce au de făcut. Un exem
plu de colaborare este cea sta
bilită cu Liceul agroindustrial 
din Mizil (unitate, școlară pe 
care de altfel o coordonăm, ai 
cărui elevi lucrează de-a lungul 
anului aici și la plivit și în 
zootehnie, participă la acțiunile 
sanitar-veterinare etc. Relații 

lipsească nici o clipă coșurile șl 
ustensilele de cules, ca utllajels 
de transport să fie prezente 
pentru a prelua recolta. „Timp 
.de două săptămîni ne-am simțit 
efectiv colegi ! subliniază șeful 
fermei, colegi care-și unesc e- 
forturile pentru ca recolta să 
fie strînsă cit mai repede și cit 
mai complet !“.

la fel de strînse avem șl cu cele 
trei școli generale din Mizil și 
chiar cu Liceul industrial din 
acest oraș. Este normal că a- 
cești elevi se simt în fermele 
noastre ca acasă. Ne străduim 
ca și ceilalți tineri cu care vom 
face cunoștință de-abia acum, 
in campanie, să se simtă la fel 
de bine. Agricultura, repet, are 
o nevoie vitală de tineri, dar 
și tinerii au nevoie de agricul
tură. ca de un domeniu de o 
foarte mare importanță prezen
tă și viitoare, ca de un dome
niu în care îi așteaptă multe 
posibilități de realizare. De a- 
ceea ne străduim să facem din 
campanie nu numai o simplă 
acțiune de strîngere rapidă și 
eficientă a recoltei, ci și un 
prilej de a ne cunoaște, de a-i 
familiariza pe tineri cu munca 
noastră, grea, este adevărat, dar 
și incărcată de mari satisfacții".

Stop cadru!

Paiele descoperite!
O explicație se cuvine cît mai grabnic (pentru ima- > 

ginea de fată) oferită pentru situația in care se află 
sutele de șire de paie rămase de Ia recoltatul griului și 
orzului pe tarlalele a numeroase unități agricole din 
județul Prahova. Faptul că ele sint „trase" la marginea 
solelor nu a fost considerat decît o soluție provizorie, 
dar vara a trecut și era cazul ca ele să se afle în 
bazele furajere. Valoarea paielor pentru sectorul 
zootehnic este binecunoscută, deci acolo le este locul, 
cu atît mai mult cu cît în cimp împiedică desfă
șurarea altor importante lucrări de sezon. Și dacă 
le prinde iarna descoperite ? !

V ■

SOARELE, CA UN MĂR URIAȘ
Soarele s-a rostogolit ca un 

măr uriaș dincolo de dealuri. 
Drumurile tăiate geometric în 
inima livezii s-au întunecat.. 
Fructele împovărează rotunde 
și de un roșu mai mult ghicit 
crengile elastice ale merilor. 
Pentru inginera Doina Moruzzi, 
șefa fermei pomicole nr. 3, Tu- 
ferii a întreprinderii Agricole de 
Stat Băicoi. ziua de muncă tot 
nu s-a încheiat. Dinspre sediu 
răzbat valurile unei muzici bine 
ritmate. Pe măsură ce ne apro
piem, zîmbetul apărut pe chipul 
inginerei iși află dezlegarea : 
curtea fermei este plină de 
copii, fete și băieți de la Școa
la generală din Comarnic, ve- 
niți să dea o mină de ajutor la 
strîngerea recoltei. Cu ani în 
urmă, ferma — care nu se poa
te lipsi de acest ajutor — a a- 
menajat chiar la sediul său dor
mitoare. săli de masă cu toate 
utilitățile, așa că deîndată ce-și 
termină treaba „culegătorii" se 
adună de prin livezi, dau dru
mul la casetofoane și-și încep 
programul de seară. „Campania 
de toamnă este campanie mai 
ales pentru ei, ne spune Doina 
Moruzzi. Pentru noi, pentru spe
cialiști. zilele astea sînt zile de 
bilanț ale marii campanii, care 
se întinde intre sfirșitul Iui oc
tombrie și începutul lui aprilie. 
Copiii pe care-i vedem acum 
distrindu-se află cu surprindere 
că... mărul nu crește singur ! 
După ce roadele sînt strînse și 
puse la adăpost, începe partea 
cea mai, grea a muncii noastre : 
pregătirea livezii pentru o nouă 
recoltă. Campania specialistului 
este cea de tăieri pentru rodi

re, iar perioada, cea mai plină 
de emoții este aceea in care 
merii se îmbracă în flori și noi 
stăm cu ochii pe cer să vedem 

, dacă vreun nor vinețiu nu ne 
aduce injumătățirea recoltei. 

. Mărul este deosebit de preten
țios. oricît ar fi vremea de 
prielnică, nu poți să te aștepți 
la o recoltă bogată dacă lucră
rile nu au fost făcute la timp 
și cu multă atenție"'.

La Tufeni. livezile specializate 
pe cultura mărului se-intind pe 
162 de hectare. 102 000 de pomi 
sint în grija a 14 .specialiști a 
căror zi de muncă începe înain
tea răsăritului soarelui și se 
încheie după ce acesta s-a ros
togolit. ca un măr uriaș, din
colo de dealuri. 200 de elevi din 
Comarnic au răspuns primii la 
apel în campania de recoltare 
a toamnei 1988. Odată cu prima 
zi a noului an școlar, i-au În
locuit 300 de colegi mai mari de 
la Liceul industrial „1 M.ai“ din 
Ploiești. însăși alăturarea cifre
lor : 14 specialiști la 102 000 
meri, demonstrează cit de util, 
de neprețuit este sprijinul elevi
lor 1 Cînd, la începutul zilei de 
lucru, șefii celor ,12' ferme care 
compun întreprinderea Agricolă 
de Stat Băicoi iau legătura prin 
radio cu directorul unității in
ginerul Ion Matache. prima în
trebare care se face auzită este: 
„Ce fac elevii ? Au tot ce le 
trebuie ?“ Iar pe înnoptate. 
Doina Moruzzi și colegii săi tre
buie să răspundă aceleiași în
trebări prioritare. Este și nor
mal', din moment ce campania 
de recoltare a fructelor este in 
primul rind a elevilor 1

Există in tradiție, de cițiva ani buni. ca elevii din județul 
Prahova să participe la acțiunile de recoltare a fructelor la 
I.A.S. Băicoi (unde am surprins imaginile de fufă), dar si in 
alte puternice unități cu profil pomicol sau viticol. Activi
tatea de la această întreprindere agricolă de stat a începui 
încă de la jumătatea lunii august, in serii de cite două săp
tămâni. La nivelul fermelor unde acționează elevii există 
spatii de cazare și celelalte dotări necesare. Directorul uni
tății, ing. Ion Matache, recunoscut pentru profesionalismul 
și energia sa, este o gazdă primitoare și nu numai atît. îm
preună cu specialiștii unității asigură o bună desfășurare a 
muncii și instruirii practice a elevilor. Iată ce ne spline pro
fesorul Ștefan Stănescu, de la Liceul energetic din Cimpina: 
„Este pentru al. șaptelea an consecutiv de cînd colaborăm 
cu această , unitate și cred că toți avem de ciștigat. Frumu
sețea livezilor se transmite direct, prin rodul bogat, faptelor 
acestor elevi".

De alte argumente nici nu mai este nevoie !

Pagini încărcate de hărnicie 
in cartea muncii pentru țară

Prima filă a cronicii muncii tinerilor în campania toamnei 
1988 a fost deja, scrisă in județul. Prahova. Adela Dumbravă, 
secretar al Comitetului județean Prahova al . U.T.C., eSts 
in măsură să ne ofere de pe acum dimensiunile întregii 
participări la strînsul recoltei a uteciștilor prahoveni. „în- 
cepind cu 5 septembrie și pină in 30 octombrie. 57 000 de ti
neri vor fi prezenți. alături de specialiștii din agricultură, la 
recoltatul cerealelor, legumelor, strugurilor și fructelor. Ca 
îh fiecare an, s-a organizat un comandament Special care 
s-a ocupat din vreme de crearea celor mai bune condiții de 
organizare a muncii, de cazare și masă. Au fost verificate 
amănunțit spațiile de cazare aparținind unităților agricole, 
s-au luat măsuri pentru ca in timpul liber acești tineri să 
se poată recrea, odihni și distra. Pe „harta" campaniei de 
toamnă a județului nostru există așa numitele „puncte 
fierbinți", marile unități agricole de stat unde vom comasa 
un mare număr de tineri. Să , dăm cîteva exemple : I.A.S. 
Drăgănești (unde se recoltează porumb și floarea-soarelui), 
I.A.S. Ploiești (legume). I.A.S. Băicoi (fructe), I.A.S. Tohani 
(struguri). I.C.V.V. Valea Călugărească (struguri), A.S.C.L. 
Ciorani (legume, cartofi), S.C.P.P. Măgurele (fructe)’ etc. 
Unele din aceste unități, cum sint cele din Dealu Mare 
sau Valea Călugărească, vor beneficia de sprijinul a peste 
2 000 de elevi pe o singură serie, altele, ca întreprinderile 
agricole de stat din Băicoi sau Tohani, de peste 1 200 elevi. 
Unitățile școlare din județ, cum sint liceele industriale 3, 4, 
6 din Ploiești, liceele din Boldești, Scăîeni, Plopeni, Sinaia, 
liceele „Mihai Viteazul" și „I.L. Caragiale" din Ploiești 
s-au pregătit să treacă și de această dată cu brio veritabila 
probă de foc reprezentată de marea campanie de stringers 
a roadelor. Șl firește nu numai ele! în vasta întrecere a 
hărniciei nu se țirie cont de mărimea organizației U.T.C., 
ci de calitatea muncii prestate".

Cum spuneam, prima filă în cronica muncilor de toamnă 
a anului 1988 a fost deja scrisă. Au scris-o elevii din șco
lile generale sau liceele județului care au răspuns primii la 
apel, încă înainte de deschiderea anului școlar. Dar, 15 sep- 
tembrie1 marchează și pentru agricultură momentul în care 
elevii și studenții își încep din plin activitatea! De acum 
înainte, timp de șase săptămîni, zilele toamnei vor fi pagini 
încărcate de hărnicie în cartea, muncii pentru tară.

Pagină realizată de MONICA ZVIRJINSCHI. 
ȘTEFAN DORGOȘAN. VALERIU TANASOF
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TEORETIC - BINE, PRACTIC 
- MAI RĂMÎNE DE VĂZUT

PERMANENȚA ENCICLOPEDISMULUI 
ROMÂNESC

Sincer vorbind, reporterul a 
fost urmărit de o oarecare ne
șansă, alegîndu-și ca loc de 
documentare întreprinderea 
„Tricodava” din București, mai 
exact organizația U.T.C. de 
aici. Neșansă pentru că secre
tara comitetului U.T.C., Nicu- 
lina Iancu, își reîncepuse acti
vitatea, după cum ne-a decla
rat, abia de o săptămină (timp 
de un an a urmat cursurile 
Școlii centrale pentru pregăti
rea cadrelor U.T.C.) și încă nu 
avușese vreme să afle (după 
cum vom vedea, nici nu avea 
de la cine) ce s-a mai intim- 
plaț prin organizația pe care ă 
fost aleasă să o conducă, ne
șansă pentru că secretara ad
junctă cu probleme organizato
rice, ca și responsabila comi
siei profesionale erau plecate 
în concediu („abia au așteptat 
să vin eu, ca să plece ele ', 
ne-a mărturisit, parcă supura
tă, Niculina Iancu) și, în sfir- 
șit, pentru că secretara comi
tetului U.T.C. trebuie să țină 
locul și secretarei tehnice de la 
comitetul de partid, plecată și 
ea in concediu. Un întreg con
curs de împrejurări, așadar, 
menit parcă să ne împiedice 
să putem realiza documentarea 
propusă. N-am abandonat, însă, 
aflînd că secretara comitetului 
U.T.C. are experiență în a- 
ceastă muncă (a fost aleasă in 
fruntea organizației în 1985), 
că își desăvîrșise pregătirea 
teoretică urmînd cursurile de 
care aminteam și mai știind 
că, la nevoie, se poate apela la 
documentele organizației care, 
este firesc, pot și trebuie să 
reflecte ceea ce- se întîmplă 
practic. La întrebarea cu care 
am fost întimpinați — „In ce 
problemă ați venit î“ —, am 
răspuns „în problemele ce pri
vesc viața de organizație. Mă 
interesează preocupările actua
le ale tinerilor din organiza
ția dumneavoastră, ale activu
lui U.T.C.".

După un început ezitant (dis
cuția se purta în locul în care 
Niculina Iancu trebuia să răs
pundă la telefoane..,), am fost 
invitați în sediul comitetului 
U.T.C. unde, oricum, se putea 
sta de vorbă mai în voie, unde 
se aflau și documentele de 
care aia fi putut avea nevoie, 
și chiar am avut. Așadar, or
ganizația U.T.C. de la „Trico
dava" numără aproape 1 300 de 
membri, tinerii reprezentînd 
circa 45 la sută din efectivul 
personalului muncitor. „Prin
cipala noastră preocupare, a 
continuat secretara comitetului 
U.T.C., constă în pregătirea lor 
atit din punct de vedere pro
fesional, cit și politic". „Cum, 
în ce fel î“, am întrebat. „în 
primul rînd, prin politehnica 
muncitorească, în cadrul căre
ia se desfășoară patru cursuri 
— pentru tricoteuri, confecțio- 
neri, finisori și bobinatori — la

Frumusețea lucrului bine făcut
(Urmare din pag. I)

actuale, de la „Select", „Mio
rița" „Mihai Viteazu" etc. De 
la metoda simplistă a blocu- 
rilor-bară s-a ajuns la unicate, 
la creșterea perimetrului locui
bil,, tinzmdu-se spre o tipizare 
deschisă, modulară, care să-ți 
ofere posibilitatea combinării 
în cele mai felurite forme a 
componentelor. Viața oameni
lor. pretențiile și necesitățile 
lor s-au schimbat. Prin anii 
’50 se construiau apartamente 
cu două camere. Acum se 
„poartă" în specia! cele cu trei. 
Curind se va oferi posibilita
tea.. ca fiecare locatar să-și 
poată modifica geometria și 
chiar dispoziția camerelor. Deja 
se construiește apelîndu-se la 
închideri glisante, mobile și 
păstrîndu-ae tendința de a se 
mări suprafața locuibilă. Tipi
zarea elementelor constitutive 
e a necesitate și nu trebuie să 
o confundăm cu uniformizarea. 
Bacăul continuă să construias
că. Curind se va încheia zona 
comercială din piața Aroneanu. 
Aihitectul capătă un mai acut 
sentiment al confruntării cu 
timpul. El proiectează edificii 
care să dureze. Se gmdește la

Lecții de meserie, lecții de omenie
Există oameni a căror biogra

fie se confundă cu aceea a în
treprinderii în care muncesc, cu 
care au crescut împreună, încre- 
dințîndu-și de-a lungul anilor 
bucuriile și necazurile, ca două 
ființe foarte apropiate. Eveni
mentele care au marcat, au 
transformat viața întreprinderii, 
au influentat-o și pe aceea a 
omului care muncește în ea, a- 
plicarea unei tehnologii noi, fa
bricarea unui nou produs fiind 
realizări despre care se vorbește 
mult și după orele de program, 
devenind prilejuri de bucurii 
pentru întreaga familie, cei de 
acasă nartieipînd efectiv la ele. 
Valabilă este și reciproca, mari
le clipe din viața omului, căsă
toria, nașterea copiilor și mai 
apoi căsătoria copiilor, apariția 
nepoților sînt sărbătorite tot 
aici, împreună cu tovarășii de 
muncă, bucurii colective, bucu
riile întreprinderii.

Acești oameni sînt pentru co
legii lor mai tineri nu numai 
profesori de meserie, împărtă- 
șindu-le cu generozitate din ex
periența lor profesională, ci și 
profesbri de viață, oferindu-le 
exemplul lor de oameni integri, 
de oameni de bine pentru bine. 
Oameni pe care-i simți aproape, 
un tovarăș discret și ferm, care 
te sprijină necondiționat, iar a- 
tunci cînd te clatini o clipă în 
acțiune sau în convingeri te a- 
jută să treci cu bine momentul 
de dificultate. Oameni In. jurul 
cărora gravitează colective 
muncitorești asupra cărora își 
imprimă excepționalele lor tră
sături da caracter. 

care sînt cuprinși 186 de ti
neri. Acum organizăm și faza 
pe întreprindere a concursului 
„Mîini măiestre", la care vor 
participa 20 de tinere, confec- 
ționere și tricotoare, selecțio
nate după o întrecere asemă
nătoare desfășurată la nivel de 
organizații. Apoi, lunar, urmă
rim desfășurarea întrecerii ute- 
ciste „Tineretul — factor activ 
în dezvoltarea intensivă a eco
nomiei naționale". La întreba
rea noastră, „oare sînt obiec
tivele principale ce sînt urmă
rite in cadrul acestei între
ceri ?", secretara comitetului 
U.T.C. a scos din fișet un ca- 
iet-cadru și a început să ne... 
dicteze : „înfăptuirea progra
mului propriu de activități pen
tru antrenarea țuturor tinerilor 
la realizarea sarcinilor dq 
plan", „Creșterea responsabi
lității tinerilor pentru exploa
tarea rațională și întreținerea 
mașinilor, utilajelor, instala
țiilor", „Calificarea, și perfec-

Organizațiile
U. T. C. în munca 
lor de zi cu zi

țlonarea pregătirii profesiona
le". Am oprit aici enumerarea 
criteriilor (astfel de caiete- 
cadru există la nivelul tuturor 
organizațiilor U.T.C., deci sînt 
cunoscute), pe noi interesin- 
du-ne modul concret în care 
ele sînt urmărite, aplicate, a- 
duse la îndeplinire. „Din păca
te — a fost răspunsul, după o 
nouă dar infructuoasă căutare 
în fișet — nu vă pot da cali
ficative, pentru că nu le am... 
Responsabila cu probleme pro
fesionale este în concediu și...".

Cum despre perfecționarea 
pregătirii profesionale aflasem 
cîte ceva (18B de tineri cu
prinși la politehnica muncito
rească sînt totuși cam puțini, 
credem noi, pentru o organiza
ție U.T.C. care numără 1 300 
de membri), am vrut să știm 
dacă in întreprindere sînt și 
tineri care se află în curs de 
calificare. „Da, ni s-a răspuns, 
și, apelîndu-se, de data a- 
ceasta, la telefon (din păcate 
fără nici un rezultat, pentru 
că funcționara de Ia serviciul 
personal care se ocupă de pro
blemele calificării forței de 
muncă lipsea din birou) am a- 
flat că... nu putem afla nu
mărul lor. Nedumerirea noas
tră față de procedeul recurgerii 
la telefon a fost cu atît mai 
mare cu cît, chiar din obiecti
vele întrecerii uteciste „dic

finisaje pe cit de estetice, pe 
atit de solide. Se poate mani
festa in conceperea unor an
sambluri sau a unor unicate 
(magazinul „Luceafărul", zona 
sportivă, bazinul olimpic, gara, 
sala de concerte „Ateneu" etc.). 
Anonimatul comod și fără am
biție profesională al anilor tre- 
cuți a dispărut și nu intimplă- 
tor, spre exemplu, blocul pro
iectat de tinărul Mircea Săn- 
dulescu a primit de curind pre
miul Uniunii arhitecților. Sigur 
că ar fi multe de spus despre 
ceea ce se face la l.P.J. B,acău, 
despre mulțimea noilor cartiere 
(Cornișa, Miorița, Letea ș.a., 
despre efortul deloc neglijabil 
de a se păstra anumite clădiri 
vechi, cu adevărat valoroase 
din punct.de vedere arhitecto
nic. Intr-adevăr, pentru frumos 
nu se dau rețete. Văzind insă 
cum arată Bacăul astăzi este 
cu neputință să nu te gindești 
că tinerii specialiști de la 
l.P.J. au găsit totuși una. chiar 
dacă un talentat arhitect, cum 
este Vlad Dimitriu, încearcă să 
te contrazică modest: „Dacă 
iți faci datoria cum trebuie, 
oricine iți va remarca munca. 
Frumusețea aparține doar lu
crului bine făcut".

Pe maistrul Ion Vintilă, singu
rii care nu-1 cunosc sînt cei care 
au pășit doar de cîtevă 
zile pe porțile marii în
treprinderi bucureștene „Vul
can". Și printre aceștia mai sînt 
destui care au auzit de el. vor 
să lucreze cu el. în rest toți îi 
spun „nea Vintilă" și fiecare 
dintre cei care i-au fost sau ii 
mai sînt încă alături au un cu- 
vint despre el, își amintesc de 
cel puțin un moment din viața 
lor cînd i-a ajutat. Din 1949 

ARGUMENTUL EXEMPLULUI PERSONAL
cartea sa de muncă are o sin
gură „intrare" : ,;Vulcan“ și, cu 
siguranță, va avea tot o singură 
„ieșire" care se va numi tot... 
„Vulcan". Așadar un om al uzi
nei. un om pentru uzină. L-am 
întîlnit într-o zi obișnuită de 
lucru, in Atelierul „Montaj 
ușor" pe care îl conduce. Ca de 
obicei este ocupat pînă peste 
cap, dialogul cu reporterul pur- 
tîndu-se în cele citeva clipe da 
răgaz dintre rezolvarea a două 
probleme de producție. „Atelie
rul nostru este un fel de baro
metru al întregii activități din 
„Vulcan", aproximativ 90 la sută 
din produsele întreprinderii în
corporează și subansamble reali
zate la noi în atelier, așa că, 
dacă aici lucrurile nu merg ca 

tate" do secretara comitetului 
U.T.C.. reieșea clar că organi
zația U.T.C. trebuie să se im
plice direct în activitatea de 
calificare a tinerilor, aceasta 
nefiind, așadar, numai o pro
blemă a serviciului personal
ii; vățam in t.

Am discutat cu secretara cor 
mitetului U.T.C. despre o serie 
întreagă de alte probleme, cum 
ar fi participarea tinerilor la 
realizarea sarcinilor de plan
— „mai avem și tineri care 
nu-și realizează normele zil
nice, în special cei qe se află 
doar de citeva luni in între
prindere, sau cei care sînt mai 
inceți, nu au ajuns la indemi- 
narea necesară" —, despre te
matica adunărilor generale 
U.T.C. și problemele pe care 
le ridică tinerii cu aceste pri
lejuri, despre caprinul de tine
ret — „fruntaș an de an în în
trecerea specifică ce se desfă
șoară la nivelul căminelor de

•'nqfamiliști" — și acțiunile cu 
caracter cultural-educativ ce 
au loc aici, despre modul în 
care se organizează petrecerea 
timpului liber al tinerilor, des
pre pregătirea noului an da 
îpvățămînt politico-ideologic — 
„în acest an ne-am preocupat 
ca propagandiștii să fie selec
ționați din rîndul cadrelor cu 
pregătire superioară, de la care 
tinerii să aibă ceva de învățat" 
—, despre inițiativele în spri
jinul producției, proprii orga
nizației U.T.C. de la „Trico
dava". Am aflat lucruri inte
resante, care vădesc (cel puțin 
teoretic, intrucît n-am putut 
vedea nimic „pe viu") preo
cupările existente la nivelul a- 
cestei organizații pentru desfă
șurarea unor activități cit mai 
complexe, bogate în conținut e- 
ducativ. Nu întîmplător, ultima 
întrebare pe care am adresat-o 
secretarei comitetului U.T.C. 
s-a referit la modul în care co
laborează cu colegii ei din bi
roul comitetului U.T.C. șl 
chiar din comitet, la modul în 
care aceștia se implică în re
zolvarea sarcinilor ce le revin. 
Am spus „nu întîmplător" pen
tru că ne-am fi așteptat ca, 
dată fiind situația arătată la 
începutul acestui articol, Nicu
lina Iancu să apeleze la spri
jinul lor în elucidarea acelor 
probleme la care n-a putut
— din motive totuși obiective 
spunem noi — să ne răspundă. 
Pentru că e firesc, chiar dacă 
fiecare membru al biroului 
răspunde de un anumit resort, 
ca ei să cunoască întreaga ac
tivitate a organizației U.T.C. 
Răspunsul a fost „bine". între
barea, însă, rămîne valabilă. 
Da ce nu s-a apelat la nici unul 
din ei ? Să fi fost cu toții ple
cați în concediu ?

LAVRENȚIU OLAN

Alba lulia
Foto : O. PLECAN

pe roate. întreaga producție are 
de suferit". O primă întrebare : 
„Ce părere aveți, tovarășe 
maistru, despre expresia «me
seria se fură».?" „Sînt împotriva 
acestui fel de a deprinde pro
fesia. Cel care «o fură- in loc 
să o învețe temeinic nu va pu
tea deveni niciodată un bun 
profesionist, ci doar un mește
șugar pe care nu poți să te ba
zezi. Vina este și a celui care ar 
trebui să învețe, pentru că nu-și 
dă silința din comoditate să a

profundeze problemele, dar, 
consider eu. vină la fel de mare 
poartă șl cel care ar trebui să-l 
instruiască, chiar dacă este un 
foarte bun meseriaș. Pentru câ 
vine ziua cind va trebui să lase 
locul învățăcelului și atunci lo
cul unui „meseriaș" este luat de 
un „meșteșugar", iar asta se va 
cunoaște imediat în rezultatele 
muncii. La noi în atelier, meș
teșugarii nu au ce căuta. Com
plexitatea lucrărilor pe care le 
executăm, precizia și siguranța 
care se cer îi înlătură. Da 
aceea am mare stimă pentru ti
nerii care doresc să Învețe me
seria temeinic. Am mare stimă 
pentru cei care știu să lucreze 
după un desen tehnic, îi văd că 
le place să se bage in amănunte, 
vor să priceapă totul. Vă spu

A Xl-a edfiție a Festivalului 
internațional „George Enescu“

MUZICA ROMÂNEASCĂ
ÎN CONTEMPORANEITATE
Din jurnalul atit de încăr

cat de informație muzicală 
in aceste zile, ne propumem 
să inițiem un „serial" al con
semnărilor unei aniămite 
direcții din festival. Si pen
tru că ni se pare deosebit de 
semnificativă o incursiune in 
muzica românească — ața 
cum apare in deceniul nos
tru — vom surprinde instan
tanee din lumea experânen- 
telor, a căutărilor, dar ț» a 
certitudinilor școlii actuale 
de compoziție.

Pe acest drum vom. urmări 
prezența formațiilor ce s-au 
dedicat cunoașterii, tălmăci
rii, promovării primelor au
diții și care anunță reperto
rii interesante — creații ale 
unor personalități muzicale 
românești, dar și alte lucrări 
din patrimoniul universal al 
secolului XX. Trio-ul „Con
traste* și AnsambluJ „Tra
iect", Atelierul de muzică 
contemporană „Archaeut" și 
formațiile „Ars Nova", „Hy
perion", „Contemporan" tint 
puncte de reper in traseul 
nostru ; datorită lor putem 
sesiza raporturile dintre 
noua generație componistică 
și George Enescu.

Un prim concert din aces
te manifestări alătură, pe 
scena sălii „G. Enescu" a 
Conservatorului, Trio-ul 
„Contraste" de Ansamblul 
„Traiect" (18 septembrie). O 
formulă instrumentală ine
dită, eficientă și omogenă o 
constituie Emil Șein — cla
rinet, Sorin Petrescu — pian 
și Dan Suciu — percuție in 
Trio-ul timișorean. Cei trei 
tineri interpreți au abordat 
cu inteligentă și profesiona
lism partiturile respective — 
între care o primă audiție 
semnată de Gheorghe Cos- 
tin: Spirala (o sugestie a 
principiului spiralei printr-o 
tehnică repetitivă). Conținu
tul programului s-a relevat a 
fi de calitate, la aceasta con
tribuind expresivitatea atit 
de rafinată a lui Tiberiu 
Olah din Echinocții, teluricul 
de nuanță fantastică, aproa
pe paroxistică a piesei lui 
Remus Georgescu — Exor
cism, ptosul românesc filtrat 
creator in Trio-ul lui Adrian 
Rațiu și, nu in ultimul rind, 
culoarea lucrării Iul Anatol 
Vieru — Orologii, cu multi
ple elemente aparent etero
gene — recitator, pantomimi 
(actorul Peter Bereczky), 
banda de magnetofon, clari

TINEREȚEA
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carte, favorizind cultura ne
prihănirii. De unde o fi do- 
bindit creatorul popular a- 
ceastă știință de a combina 
în chip suav culori cte prin
tr-o inabilă apropiere ar 
tipa, s-ar exclude ?

Iată doar citeva dintre în
trebările pe care ni le pu
nem in fața capodoperei de 
har și mireasmă a costumu
lui românesc. La unele din 
ele, niște răspunsuri s-au în
cercat. La altele, răspunsu
rile încă se caută. Deocam
dată, să renunțăm insă la în
trebări. Să tăcem reculeși, 
așa cum se tace în fața mi
raculosului. Să tăcem, min- 
dri și bucuroși că aceste îm
părătești costume încă exis
tă, încă se poartă.

Imaginea costumului popu
lar românesc este, pentru 
noi, tulburătoare ca un me
mento. Ea ne amintește că 
sintem un neam cu un cult 
al frumosului, al aerianului, 
al' solarului, cum puține mai 
sînt pe lume. Ea ne amin
tește că, din străvechime, 
portul a fost, la noi, elemen-

neam de exigențele Impuse de 
producție in atelierul nostru. 
Executăm In marea majoritate 
piese unicat, iar acestea nu se 
pot face decît după desen, nu 
după ureche. De aceea m-am 
străduit să cresc aici numai pro
fesioniști de primă mînă. Și, zic 
eu, deși poate par lipsit de mo
destie. am reușit." Nu. maistrul 
Ion Vintilă nu este lipsit de mo
destie, viata, faptele vin in spri
jinul afirmației sale. Atelierul 
„Mecanică ușoară" este o adevă
rată pepinieră de profesioniști. 
Au plecat de aici in noile secții 
care luau ființă în întreprindere 
echipe întregi crescute de „nea 
Vintilă". cite 50 de oameni 

odată. Maistrul nu s-a plîns 
niciodată că-i sint luați oamenii 
cei mai buni, era chiar mindru 
că și in acest fel poate să ajute 
uzina, s-a apucat de flecare 
dată cu răbdare și tact pedago
gic să-i instruiască pe noii ve- 
niți. Ion Vintilă, fostul secretar 
U.T.C. din anii de început ai 
„Vulcanului" are încredere de
plină în tineri. Din nou vorbele 
au acoperire în fapte. Emil Za- 
boloteanu. cel căruia, la nici 28 
de ani i s-a încredințat condu
cerea unei echipe, Radu Tudor, 
Costică Pașaniuc, cel care știe 
să citească un desen tehnic la 
fel de bine ca un Inginer. Maria 
Marin, cara acum a trecut în 
compartimentul de proiectare 
sînt tot atîtea argumente. „Nu 
am ținut seama de vîrstă, îmi

net, pian și percuție — ex- 
primind un gînd despre timp, 
despre istoria orologiului.

De proporții mai ample, 
ansamblul „Traiect" iși mo
difică componența instru
mentală în funcție de cerin
țele respectivei lucrări. Pia
nista Inna Oncescu, violo
nistul Ladislau Horvath, cla
rinetistul Leontin Boanță, 
percuționista Viorica Ciurili 
și contrabasistul Lucian Cio- 
riță se definesc ca individua
lități interpretative, latura 
solistică fiind accentuată in 
unele compoziții prezentate. 
Astfel, să enumerăm cele 
Opt piese progresive pentru 
pian de Cornelia Tăutu — cu 
o construcție bine elaborată 
și gradată, a doua piesă din 
Trei mișcări scenioe de Cor- 
neliu Cezar, valorifhcînd fru
moase inserții folclorice. So- 
lilocviu II „Jubilatio" de 
Nicolae Brânduș — cu o teh
nică aleatorică, de amploare 
a sunetului. Decor (clarinet, 
pian, sintetizator) de' Maia 
Ciobanu, permanentiztnd o 
stare de seninătate contem
plativă și, în fine, o bucrare 
a conducătorului formației 
— Sorin Lerescu — Sunet- 
Formă-Culoare I, caracteris
tică prin flash-urile sonore.

Mănunchiul de concerte 
consacrate muzicii contem
porane românești promite — 
prin prima sa componentă 
(descrisă mai sus) — o alcă
tuire diversă ce va deter
mina concluzii, comparații, 
aprecieri pe măsură.

VALENTINA 
SANDU-DEDIU

TRADIȚIEI
tul esențial al etnicului. Cum 
altfel s-ar putea explica fap
tul că factorul vestimentar, 
care deosebește o comunita
te de alta, e mai durabil de- 
cît alte elemente ?

Iată că iarăși, fără să 
vrem, am pus o întrebare... 
Cine ii va răspunde ? Poate 
că ei, acești oameni frumoși, 
în veșmintele lor frumoase.

...Fiindcă oamenii acestui 
popor sînt autorii unor va
lori de artă de o uimitoare 
întindere și complexitate — 
de la arhitectură la sculptu
ra în lemn, de la ceramică 
la covoare și scoarțe. Cu
rățate de accident si de e- 
femer, integrate prezentului 
— singurul vehicul trainic 
spre miine — aceste valori 
ale ființei și ființei noastre 
artistice se cuvin transmise, 
in Întreaga lor pură temei
nicie. generațiilor care vor 
veni, spre neuitare și spre 
retransmitere ipre mai de- 
partele acestui neam.

spune maistrul. Dacă omul esto 
bun. l-am pus acolo unde-i 
este locul, chiar dacă am supă
rat pe unii care aveau ca singur 
argument pentru ocuparea unui 
post sau obținerea unei categorii 
doar vechimea în întreprindere. 
Este și acesta un argument, dar 
nu hotărîtor. Capacitatea profe
sională, putința de a rezolva 
bine și operativ problemele de 
producție au precumpănit întot
deauna".

Maistrului Vintilă nu-i plac 
oamenii „lasă-mă să te las", cei 
care așteaptă să treacă ziua de 
muncă degeaba, zicînd că l-au 
păcălit. Nu l-au păcălit deloc, 
față de aceștia „nea Vintilă" 
este aspru, neînduplecat. își a- 
mintește: „în urmă cu ani, eram 
mai tînăr pe atunci, tot așa, 
a venit cineva de la ziar să 
scrie despre mine și a stat mai 
întîi de vorbă cu cei pe care ii 
aveam în subordine, A venit a- 
poi la mine nedumerit. „Unii 
spun că sînteți bun. alții că 
sinteți dur. Care-i adevărul ?" 
„Și ce i-ați răspuns ?“ „Ce să-i 
răspund ? Că a sesizat corect. 
Sînt dur-bun, în funcție de 
omul cu care lucrez. Pe cei care 
se tin de treabă îi țin pe palmă 
și trec cu ei prin foc. Sînt oa
menii mei de nădejde, merg 
necondiționat pe mina lor. Cu 
ceilalți..."

Maistrul Ion Vintilă cunoaște 
nu numai aptitudinile profesio
nale ale celor pe care-i conduce, 
ci și amănunte din viața lor, îi 
sprijină ori de cite ori au nevoie 
cu vorba și cu fapta. Ce i-a mai 
învățat omul Ion Vintilă pe to
varășii săi ? Ne-o spune chiar 
el : „Să fie oameni, să-i res
pecte pe cei ce le sînt aproape”. 
Așa a făcut el toată viața.

SORIN OVIDIU BĂLAN

Crescut In atmosfera uma
nistă a culturii patriei sale, 
mai apoi în aceea a Stambu- 
lului unde s-a familiarizat cu 
istoria, cu artele și cu credin
țele otomane despre care a 
scris pagini memorabile, ajuns 
efemer domn al Moldovei, de
venit academician berlinez și 
sfetnic al împăratului rus, Can- 
temir și-a proiectat mean
drele unei biografii pline de e- 
venimente și de opere in tot 
ceea ce a scris. De la foarte e- 
rudita scriere filozofică de ti
nerețe „Divanul sau gilceava 
Înțeleptului cu lumea" — ce 
întemeiază de fapt filozofia ro
mânească și, înaintea acesteia, 
însuși cursul gindirii cantemi- 
riene ce nu a ignorat-o nici pe 
aceea, tradițională, a Orientu
lui ortodox, nici filozofia oc
cidentală a unui Van Helmont 
de pildă —, la romanul criptic 
și în haină barocă („Istoria 
ieroglifică"), la tratatul despre 
muzica turcească (in cultura o- 
tomană „Kantemiroglu" este 
socotit un clasic în acest sens) 
și la sistemul de notație mu
zicală aferent pe care l-a con
ceput, de la admirabila „mono
grafie" pluridisciplinară, am 
spune astăzi, avînd drept obiect 
propria sa țară care este 
„Descriptio antiqui et hodlerni 
status Moldaviae" — cerută de 
Academia din Berlin In con
textul interesului geografic și 
istoric mărturisit în acea e- 
pocă de știința germană — la 
atît de cunoscutul tratat des
pre ridicarea și decăderea Su
blimei Porți, folosit la timpul 
său de Voltaire și mai apoi de 
numeroși învățați al Apusului 
„Incrementa atque decrementa 
aulae othomanicae" al cărei 
manuscris a fost publicat pos
tum, în cîteva limbi occiden
tale, în 1734—1735 în engleză, 
în 1743 în franceză, în 1745 in 
germană —, Cantemlr a fost un 
european prin excelență, ca 
foarte puțini la timpul său, u- 
nind civilizația Orientului cu 
aceea a Occidentului prin opera 
șa și prin însăși imaginea sa, 
judecind după diferitele por
trete de epocă care îl repre
zintă. Nu mai puțin, Cantemir 
a fost un învățat profund ata
șat poporului său, eruditul 
„Hronic al Vechimii a romano- 
moldo-vlahilor", menit să arate 
locul românilor în istoria con
tinentului fiind, în bună tra
diție a umanismului românesc, 
închinat romanității, continui
tății și unității românilor, deci 
tocmai acelor idei-forță ala 
culturii românești moderne.

Această cultură s-a născut 
din prefacerile veacului al 
XVIII-lea, epocă de răscruce in 
care structurile culturale, unde 
s-a afirmat sinteza artistică și 
cărturărească a „stilului brân- 
covenesc", și structurile sociale 
se preschimbă, în care refor
mele lui Constantin Mavro- 
cordat ajung a fi cunoscute în 
Apus și publicate în 1742 la 
Paris în „Mercure de France", 
în care un Jean Pierre Brissot, 
viitorul girondin, va face, în 
atmosfera ce a urmat revolu
ției americane șl a precedat ce
lei franceze, printr-o scrisoare 
publicată în 1785, elogiul răs
coalei din Transilvania a lui 
Horia, simbol al dreptului de 
revoltă al poporului oprimat. 
Ea, această cultură, avea să 
prelungească și să transforme 
într-o notă distinctivă pentru 
spiritul românesc din secolele 
XIX și XX enciclopedismul 
cantemirian, aducînd astfel, in 
civilizația lumii, o notă aparte 
cu care nu multe popoare și 
civilizații se pot mîndri.

Neîndoios, la începutul tipo
logiei românești de „uomo u- 
niversale", uimitor pină azi 
prin vastitatea demersurilor 
sale cultural-științifice, stă 
Bogdan Petriceicu Hasdeu, 
scriitor, istoric și lingvist de 
structură romantică, erudit ce 
și-a impresionat adînc contem
poranii din țară și străinătate 
— a devenit membru al Acade
miei Imperiale de Științe din 
Petersburg și membru onorific 
el Academiei din New York 
—, vislnd la opere monumen
tale privind trecutul poporului 
său, opere niciodată terminate 
dar mereu incitante pentru 
discipoli și urmași ; între a- 
ceștia din urmă pot fi amintiți, 
la sfîrșitul veacului trecut și la 
începutul secolului nostru, ac
tivi în România iar mai apoi in 
sfera unor culturi occidentale, 
in Anglia și în Franța, un Mo
ses Gaster, filolog, specialist în 
literatură veche, populară și o- 
rientală, un Lazăr Șăineanu, 
filolog și comparatist, devenit 
o autoritate în domeniul cer
cetării operei lui Rabelais, iar 
mai aproape de noi, reputatul 

Urziceni — profiluri urbanistice

savant care este Mircea Eliade, 
editorul din tinerețe al unei 
părți din opera hasdeiană, în
tors, cu sporul de cunoștințe al 
vremii noastre și cu o metodă 
științifică fără cusur, la unele 
intuiții ale lui Hasdeu în sfera 
credințelor și a mitologiilor 
Europei orientale, istoric al re
ligiilor în sensul cel mai larg 
al cuvântului, preocupat de per
manenta confruntare a culturi
lor „istorice" cu lumile „ar
haice", de arhetipuri, mituri și 
simboluri ale civilizațiilor lu
mii.

Continuind momentul Has
deu pe firul enciclopedismului 
ai ql erudiției românești, ajun- 
gind a avea într-o măsură in
comparabil mai mare decit au
torul lui „Etymologicum Mag
num Romaniae", o celebritate 
europeană și mondială, de pu
țini savanți ai timpului atinsă, 
Nicolae Iorga reprezintă, desi
gur, prin demersul său științi
fic șt cultural, una dintre 
chintesențele proiectării spiri
tului românesc în universali
tate.

Autor al uneia dintre cele 
mai întinsa opere din istoria 
civilizației mondiale — insu- 
mlnd peste o mie de volume șl 
mai bine de douăsprezece mii 
de articole șl studii —, identi
ficat, o dată mai mult, prin 
jertfa sa tragică din toamna 
anului 1940 cu destinul poporu
lui său al cărui loc in lume l-a 
tălmăcit ca nimeni altul, Isto
ricul Iorga a fost omagiat de-a 
lungul anilor, pentru contribu
ția sa științifică și pentru pre
zența sa cu adevărat renas
centistă, de nenumărate cen
tre și foruri de cultură din 
lume : a fost membru asociat 
al Institutului Franței și pro
fesor la College de France, 
membru șl membru corespon
dent al academiilor din Suedia 
și Polonia, din Cehoslovacia și 
Jugoslavia, doctor „honoris 
causa" al universităților din

Istoria — 
marea carta 

a adevărurilor 
noastre 

fundamentale

Strasbourg șl Lyon, din Ge
neva și Oxford, din Paris și 
Bratislava, din Roma și Alger.

Dincolo de contribuțiile sale 
atît de cunoscute la istoria ro
mânească, Nicolae Iorga ră
mîne un istoric prin excelență 
al civilizațiilor lumii, din 1894 
și pină la moarte el ilustrînd 
la Universitatea din Bucu
rești catedra de istorie uni
versală, iar o mare parte a o- 
perei sale fiind dedicată aces
teia. Istoricul care in tinerețe 
— mai ales prin diploma sus
ținută la Școala Practică de 
înalte Studii din Paris și pu
blicată în 1896 sub titlul „Philippa 
de Mezieres (1327—1405) et la 
croisade au XIV- siecle” — se 
dovedise a fi un pionier al cer
cetării fenomenului cruciade
lor tîrzii și al întîlnirilor me
dievale de tot felul între Orient 
și Occident — direcție conti
nuată prin cela șase volume a- 
părute între 1899 și 1916, 
„Notes et extraits pour ser- 
vir ă l’histoire des croisades au 
XV siecle" —, avea să-și în
drepte mai apoi interesul spre 
acele zone est-europene ce au 
stat în strînsă legătură cu pă- 
mintul românesc, spre istoria 
unor imperii, precum cel bi
zantin și cel otoman, care- au 
avut o însemnătate fundamen
tală în însăși istoria noastră 
(cele cinci volume apărute la 
Gotha, între 1908 și 1913, din 
„Geschichte des osmanischen 
Reichest. „The Byzantine Em
pire" apărută la Londra în 
1907, „Formes byzantines et 
realites balkaniques", 1922, 
„Byzance apres Byzance", 1935), 
după cum avea să încerce la 
rîndu-i o amplă cercetare, 
foarte personală, a istoriei uni
versale („Essai de synthese de 
l’histoire de- l’humanlte", în 
patru volume, 1926—1929) pe 
care urma să o topească în 
acel „opus magnum" care nu 
a mai fost scris și care, din
colo de istorie, trebuia să fie o 
„istoriologie umană", o scru
tare a acelor permanențe des
pre care Iorga scria cîndva că 
„ur.esc prin timp și spațiu ca

pitolele organismului In mers 
care e istoria", a acelor nă
zuințe care trădează ceea ce 
tot istoricul numea în altă 
parte „necesitatea de viață u- 
nitară a umanității".

Prezențele spirituale româ
nești în Europa în jurul lui 
1900 și în prima parte a seco
lului nostru — între care Iorga 
a fost printre cele mai ilustre 
dar nu singura de notorietate 
internațională — au devenit tot 
mai numeroase cu cît cultura 
noastră modernă s-a Integrat 
mai organic, de la instituții la 
spiritul ei, în cultura continen
tului și în aceea universală. 
Ele s-au manifestat de la gîn- 
direa asupra istoriei la arta 
compoziției și a interpretării 
muzicale, de la arta dramatică 
la literatură și la artele figu
rative, simpla lor evocare pu
țind trezi asociații mai adinei 
și mai complete, fiecărui citi
tor mai mult sau mai puțin fa
miliare.

In anul 1920 atunci cînd mu
rea A.D. Xenopol, unul dintre 
istoricii români cel mai Impor
tanți, Iorga, elev al marelui 
dispărut, scria că Academia 
Română pierde „pe acela din
tre membrii ei a cărui largă 
popularitate științifică In lu
mea Întreagă nu a putut fl în
trecută de a nimănui". O atare 
afirmație venind de la un inte
lectual român care el Însuși 
cunoscuse deja o remarcabilă 
consacrare în cercurile știin
țifice europene impune, firește 
de la sine. Ea se întemeiază de 
fapt pe prețuirea unanimă de 
care s-a bucurat opera unuia 
dintre spiritele eminente ale 
culturii noastre — primul, au
tor al unei istorii a românilor 
„din Dacia traianfi", difuzată 
larg In străinătate Intr-o tra
ducere franceză prescurtată 
(1896) —, personalitate ce se 
rinduiește intre cei mal valo
roși reprezentanți ai filozofiei 
istoriei în lume.

Teoria lui Xenopol despre 
știința istoriei, expusă In două 
lucrări apărute la Paris în 
1899 șl 1908 („Les princlpes 
fondamentaux de l’histoire”, 
„La theorie de l’histoire), în
temeiată pe cercetarea întregii 
dezvoltări istorice, ai cărei 
punct central îl constituie te^- 
sa despre „seriile istorica 
despre conexiunea serială ■« 
„fenomenelor de succesiune” — 
pornind de la distincția. între 
„faptele de repetiție” cuprin- 
zind date ale științelor mate
riei. matematicii, logicii, drep
tului, sociologiei și „faptele de 
succesiune” proprii istoriei, 
geologiei, paleontologiei — a 
fost larg comentată pe plan 
mondial, fie și prin marcarea 
unor poziții divergente, de că
tre chiar întemeietorul discipli- 
nei moderne de filozofie a is- -/ 
tortei, neo-kantianul Heinrich 
Rickert, de către Benedetto 
Croce și Henri Berr. pentru 
a-i numi doar pe autorii de 
reputație mondială. Z

Alături de savanți cu o atît 
de strălucită ascendență eru
dită și cu un orizont larg ce se 
întoarce în timp pînă la Can
temir, artiștii români ai epocii 
moderne s-au integrat rodnic 
culturii europene aducînd în 
sfera creației sau a interpre
tării artistice o notă personală 
relevată ca atare de exegeți.

Nota de clasicitate meditera<*r\ 
neană deslușită în muzica lu 
George Enescu din tragedia li--* 
rică care este „Oedip”, pre
zentată în premieră mondială 
la Opera Mare din Paris în 
primăvara anului 1936, subli
niind umanismul profund al 
ideii lui Sofocle despre puterea 
omului în fața sorții — în- 
tr-un secol în care către mesa
jul tragicului grec s-au în
dreptat, cu mijloace diferite, 
compozitori ca Honegger și 
Stravinsky — este, estetic vor
bind, doar o fațetă a creației 
enesciene ce constituie de de
cenii expresia cea mai sintetică 
a muzicii românești care și-a 
recunoscut în Enescu diferitele 
direcții, nutrite deopotrivă din 
folclorul arhaic și din moder
nismul Occidentului. După 
cum însăși creația compo
nistică a lui Enescu rămîne, se 
știe prea bine, doar o parte a 
activității acestui muzician ce 
se numără printre marii inter- 
pieți ai tuturor timpurilor, cîn- 
tind sub bagheta lui Brahms — 
a cărui muzică a interpretat-o 
cu predilecție, împreună cu a- 
ceea a lui Bach și Beethoven 
— sau alături de Pablo Casals 
și de Alfred Cortot, de elevul 
său cu faimă mondială Yehudi 
Menuhin, de compatriotul său, 
de asemenea celebru, Dinu Li- 
patti.

RĂZVAN TIIEODORESCU

punct.de
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VIZITA OFICIALA A PRIMULUI MINISTRU 
AL REPUBLICII FEDERALE NIGERIA, 
VICE-AMIRALUL AUGUSTUS AIKHOMU

REZULTATE IN ÎNTRECEREA SOCIALISTĂ
La invitația tovarășului Con

stantin Dăscălescu prim-minis- 
tru al Guvernului Republicii 
Socialiste România, marți. 20 
septembrie, a sosit în Capitală, 
tntr-o vizită oficială în țara 
noastră, vice-amiralul Augustus 
Aikhomu, prim-ministru, șeful 
Statului Major General al For
țelor Armate ale Republicii 
Federale Nigeria.

Oaspetele este însoțit de ge
neral maior Muhammadu Gado 
NasEo, ministrul agriculturii, 
resurselor de apă si dezvoltării 
rurale, de alte persoane oficiale.

Pe aeroportul O.topeni, impo-
★ -ir

Tovarășul Constantin Dăscă- 
lescu, prim-ministru ai Guver
nului Republicii Socialiste 
România, s-a întil-niț, la Palatul 
din Piața Victoriei, cu vice
amiralul Augustus Aifchomu, 
primul ministru al Republicii 
Federale Nigeria.

★ -Ar
Primul ministru al Guvernu

lui Republicii Socialiste Româ
nia, tovarășul Constantin Dăs- 
eăleseu, a oferit, marți, un dineu 
oficial m onoarea vice-amiralu- 
lui Augustus Aikhomu, prim- 
ministru, șef.ul Statului . Major 
General al Forțeldr Armate ale 
Republicii Federale Nigeria.

REALIZAREA INTEGRALĂ
Eforturile depuse de numeroa

se colective de oameni ai muncii 
din industria Capitalei pentru 
realizarea integrală a producției 
fizice, înnoirea și diversificarea 
produselor, modernizarea pro
cedeelor tehnologice de execu
ție au condus și ta obținerea 
unor însemnate depășiși ale sar
cinilor de plan la export. Astfel, 
electroniștii întreprinderii de 
„Calculatoare", prin lansarea în 
fabricație « unor produse eu 
performante tehnologice ridi
cate, au livrat suplimentar, par
tenerilor de peste hotare, in 
perioada care a trecut din acest 
an, aparataj electronic în va-

Modernizarea—la temelia înaltei performanțe

EFORTURI SUSȚINUTE, REZULTATE DE
La început, prin anii ’20, ÎNTREPRINDEREA LAMINORUL DE 

TABLĂ DIN GALAȚI, care — culme a ironiei, avind în vedete 
dimensiunile ei de atunci, se numea Uzina Titan I — era o mo
destă și rudimentară fabrică, situată foarte aproape de docuriie 
de încărcare și descărcare a navelor din portul de mărfuri Galați. 
An țrebuif să se scurgă mai multe decenii, pline de evenimente 
istorice marciad tot atilea cotituri în viața poporului nostru, pen
tru ea această unitate industrială, ca toate celelalte din țară, să 
cunoască înnoiri și modernizări, începînd mai ales cu anul 1965, 
find, cu pași repezi, locul vechilor ateliere a fost luat de o între
prindere modernă, a cărei capacitate de producție a crescut sub
stanțial, aut in ce privește cantitatea și calitatea produselor, pit și 
în ce privește diversificarea producției, de la tabla neagră de di
ferite grosimi, între 0,35 și 1 mm, la tabla pentru construcții me
canice cu grosimi între 1 și 4 mm, șj Ia tabla inoxidabilă, la 
tabla zincată, sau la tabla slab aliată, lista produselor întreprinde
rii fiind destul de departe de a fi epuizată.

„Modernizarea întreprinderii, 
diversificarea producției, creș
terea productivității muncii, re
ducerea consumurilor specifice, 
obținute printr-o precizie ma
ximă a operațiilor, precum și 
depășirea anuală a planului de 
export se află permanent in 
atenția organizației noastre 
U.T.C." — ne spune secretarul 
ei, Viorel Iancu, de meserie lă

dobit cu drapelele de stat ale 
celor două țări, premierul nige
rian a fost salutat de tovarășul 
Constantin Dăscălescu, prim- 
ministru al guvernului român. 
Au fost de față Ștefan Andrei, 
viceprim-ministru al guvernu
lui, miniștri, alte persoane ofici
ale române.

Erau prezenți ambasadorul 
României la Lagos și ambasado
rul Nigeriei la București.

Pe aeroport se afla aliniată a 
gardă militară. Au fost intonate 
imnurile de stat ale Republicii 
Socialiste România și Republicii 
Federale Nigeria.

★
In cadrul convorbirii, desfă

șurată Intr-o atmosferă cordia
lă, au fost examinate probleme 
privind dezvoltarea, pe multi
ple planuri, a relațiilor de co
laborare dintre cele două țări 
și popoare.

Au luat parte membri ai gu
vernului, alte persoane oficiale 
române și persoanele oficiale 
care îl Însoțesc pe primul mi
nistru nigerian.

în timpul dineului, desfășurat 
într-o atmosferă de caldă prie
tenie, cei doi șefi de guvern au 
rostit toasturi.

A PRODUCȚIEI FIZICE
loare de peste 33 milioane Iei, 
iar cei ai întreprinderii de Piese 
Radio 81 Semiconductor! Bănoa
sa, în valoare de 31 milioane lei. 
La rîndul lor, specialiștii între
prinderii „Conect", angajați in
tr-un efort susținut pentru ono
rarea în avans a prevederilor 
contractuale pe anul in curs, au 
înscris pînă în prezent o depă
șire eu 28,3 milioane lei, iar cei 
de la întreprinderea de Electro
nică Industrială au expediat be
neficiarilor externi produse 
peste plan în valoare de 12,6 
milioane lei.

(Agerpres)

cătuș. Aveam să aflu pe par
cursul discuției noastre că per
fecționarea pregătirii profesio
nale a celor peste 400 de ute- 
ciști, cîți numără organizația, 
este un obiectiv care șe află, 
permanent in atenția comitetu
lui U.T.C. pe întreprindere. In 
acest sens, sînț de • menționat 
cursurile de perfecționare pro
fesională, organizate in funcție

Prezentăm, în continuare, rezultatele obținute, in hiteecorea» 
socialistă pe opt luni care au ia-ecut din acest an. de colective 
fruntașe <le oameni ai muncii din întreprinderi industriale, con
strucții, transporturi. unități agricole, precum și. din domeniul! cir
culației mărfurilor și al prestărilor de servicii.

Pe baza acestor rezultate și a punctajului general stabilit in 
raport et» realizările indicatorilor prevâzuti în criteriile de organi
zare * întrecerii socialiste, la sfirșitul lunii august pa primele locuri. 
S-au situat s

IN INDUSTRIA
DE EXTRACȚIE
A CĂRBUNELUI
LA SUPRAFAȚĂ

Loeul I : întreprinderea, mi
nieră Plnoasa. județul; Goej,:

Locul II : întreprinderea mi
nieră Horezu, județul Viteea :

Locul HI : întreprinderea mi
nieră Lupoaia. județul Gorj. •

ÎN DOMENIUL.
PRODUCERII 

ENERGIEI ELECTRICE 
PE BAZĂ DE HIDROCARBURI

Loeul I: întreprinderea elec- 
trocentrale Galați ;

Locul II : întreprinderea elee- 
trocentrale Brăila ;

Locul III : întreprinderea e- 
lectrocentrale Timișoara.

ÎN DOMENIUL 
PRODUSELOR REFRACTARE

Locul I : întreprinderea de 
produse cărbunoase Slatina l

Locul II : întreprinderea ..Re
fractar" Aleșd, județul Bihor.

IN INDUSTRIA 
DE MASINI-UNELTE. 

MECANICĂ FINĂ, SCULE 
Șl ECHIPAMENT SPECIAL

Loeul Iîntreprinderea de 
echipament hidraulic Rîmnieu 
Vilcea ;

Locul II : întreprinderea de 
mecanică fină București ;

Loeul III : întreprinderea de 
scule și elemente hidraulice 
Focșani.

ÎN DOMENIUL 
CHIMIEI ANORGANICE — 
ÎNGRĂȘĂMINTE CHIMICE

Loeul I : întreprinderea chi
mică Turda, județul Cluj ;

Loeul II ; Combinatul chimic 
Rimnic.u Vilcea j

Locul III t Combinatul de 

de necesitățile producției, avin- 
du-se în vedere organizarea 
unor grupe de cursanți omoge
ne din punctul de vedere al 
nivelului lor de pregătire, a- 
ceastă activitate aducindu-și o 
contribuție substanțială la re
zultatele notabile ale organiza
ției, care a obținut locul II pe 
anul 1988 în întrecerea uțeciș.tă 
„Tineretul, factor activ în dez
voltarea intensivă a economiei 
naționale", pit st ale întregii În
treprinderi, deținătoare trei ani 
la rind a locului I în întrecerea 
socialistă, poziție pe care se si
tuează și în prezent.

Buna pregătire profesională, 
autoperfecționarea se regăsesc 
și jn acțiunile de muncă patrio
tică, o latură care completează 
fericit activitatea organizației, 
planul ei economic, constînd in 
special în recuperarea deșeuri
lor feroase rezultate din de/z- 
memtwările utilajelor. fiind in 
acest moment depășit cu 58" o,.

„Toate aceste aspecte, țwe- să 
accentueze în eoatinuare Viorel 

produse sodice* Govora, județul 
Vilce®.

ÎN IN IM STRIA CELULOZEI 
Și MÎRTBEI

Locul I : întreprinderea de 
hh't-ie „Bistrița'- Pmindu Blr- 
găului-, județul' Bistrița-Năsăud;

Locul U : întreprinderea, de 
cartoane, hifctie- și. confecții 
ScăenL județul. Prahova ;
. Lecui H.I : Combinatul de ce
luloză și hîrtie „Letea“ Bacău.

ÎN INDUSTRIA TEXTILA 
(MĂTASE, IN. CÎNEFĂh

Loeul I întreprinderea „Țe- 
sătoria de mătase" Sighișoara, 
județul Mureș.;

Locul I* :■ întreprinderea de 
mătase „Flamura Roșie" Bucu
rești ;

Loeul III: întreprinderea „In- 
tegrata“> efe in Zalău, județul' 
Sălaj.

ÎN INDUSTRIA 
TRICOTAJELOR

Loeul I :, întreprinderea de 
tricotaje și perdele Pașcani, ju
dețul Iași ;

Locul II : întreprinderea de 
tricotaje Roșiori de Vede, ju
dețul Teleorman, I

Locul III : întreprinderea de 
mănuși șj ciorapi Agm.ta, jude
țul Sibiu.

ÎN DOMENIUL 
INDUSTRIALIZĂRII 

LAPTELUI

Locul I : întreprinderea da 
industrializarea laptelui Ialo
mița ;

Locul II: întreprinderea da 
industrializarea laptelui Teleor
man..

ÎN INDUSTRIA 
POLIGRAFICĂ

Locul I; întreprinderea poli
grafică „Bucureștii Noi" ;

PRESTIGIU
Ian.cn, și-ar pierde mult, din va
loare dacă mă s-ar regăsi con
stant in modernizarea, creșterea 
și diversificarea producției, țe
luri către care, de fapt, con
verg toate eforturile noastre. 
Aceste deziderate sirșt atinse, 
desigur, și prin îmbunătățirea 
condițiilor concrete de lucru. De 
pildă, in secția „Profite" se 
află in pregătire o linie, de pro
filat țevi, ce va fi realizată prin, 
autodotare; la. laminoare sjn,t 
avute in vedere o serie de im- 
bunătățiiri, una dintre ele v.i- 
zind evacuarea automată din 
cuptoare a platinei, extrasă 
pînă acum manual-, eu ajutorul 
unor clești foarte lungi, precum 
și automatizarea evacuării de
șeurilor; sau elaborarea tehno,- 
logiilop wi prin care să fia ob» 
ținute șj alte mărci de oțeluri; 
or, experimentarea unei insta
lații de uteiere a profitelor ui
mind să înlocuiască modalitatea 
actuală, care a devenit njacon- 
venabilă diin punctul de vedere, 
al epndițjjlipr de hurtv-’.

Locul' H>: întreprinderea- po
ligrafică „Crișana" Oradea ;

Locul HI : întreprinderea po
ligrafică Galați

ÎNTREPRINDERI 
AGRICOLE DE STAT 
PENTRU CREȘTEREA 

Ș» LNGRAȘAREA PORCILOR

Locul L: Combinatul agro
industrial Timiș, ț

tocul. II t Combinatul pentru 
producerea șt industrializarea 
cărnii de. porc haipmiia.;■

Locul IH-întreprinderea 
pentru- creșterea s.i- ingrășarea 
porcilor Tomești. județul lași.

ÎN SECTORUL 
tONSTRUeț'IL-MONTAJ — 

ALTE MINISTERE

Locul I : întreprinderea an
trepriză de- construeții-mentaj 
și reparații siderurgice Galați 
— Ministerul Industriei. Meta
lurgice ;

Locul It:, întreprinderea. an
trepriză. „Frigotehnica" bucu
rești — Ministerul Industriei 
Alimentare, ;

Locui ih <, Trustul antrepriză 
generală constru.ctji-m.omaj ș>. 
reparată Brașov — Ministerul 
Industrializării Lemnului și Ma
terialelor de Construcții.

ÎN DOMENIUL 
TRANSPORTURILOR 

FEROVIARE — 
STĂTU DE CALE FERATA

Locul I : Stația de cale fe
rată Iași ;

Locul II : Stația de cale fe
rată, Cluj Napoca—Est ț

Locul IH : Stația de cale fe
rată Tîrgu Mureș.

ÎN DOMENIUL 
TRANSPORTURILOR AUTO 

ALTE MINISTERE

Loeul I: întreprinderea da 
transporturi si utilaje pentru 
construcții Rovinari. județul 
Gor-j — Ministerul Minelor ;

Locul II : întreprinderea de 
transporturi auto București — 
Ministerul Industriei Construc
țiilor de Mașini ;

Locul III : întreprinderea de 
transporturi auto produse pe-.

„Mai avem destule țueruri^!. 
spus despre modernizarea pro
ducției în întreprinderea noas
tră, continuă șeful atelierului 
„Prelucrări mecanice",, subingi- 
nerul George Vilsan. Sinț de 
menționat procedeele prin care 
s-a obținut reducerea la jumă
tate a bronzului turnat, intra
rea în producție cu bune rezul
tate a lagărului cu plumb Și ă 
lagărelor metalizate, dotarea 
atelierului cu două noi cuptoa
re pentru turnarea oțelurilor 
speciale, reducerea substanțială 
a semifabricatelor".

„Să nu se creadă însă cumva, 
punctează secretarul comitetu
lui U.T.C., că toate aceste reali
zări ne aparțin exclusiv nouă, 
tinerilor. Adevărul este că toți 
oamenii muncii din întreprin
derea noastră iși adun cohtrv» 
buția la obținerea acestor re
zultate, tinerețea, neastimpărul 
nostru creator îatilnindu-sa cu 
experiența celor mai în virstă. 
Dacă ar trebui totuși să numesc 
măcar a organizație U.T.C. 
fruntașă care se remarcă pr-iRi 
tr-o, activitate substanțială, 
rodnică sub. toate aspectele, a- 
ceasta ar fi organizația nr. 6, 
de la secția „Profile"-. Aici,.
nerii și ceilalți colegi ai Ion au 
obținut scurtarea ciclului de 
fabricație,, implicit economii de 
materiale și o reducere a torței 

t-.-oîiere „BEC©"- București — 
Ministerul Industriei Chimice și 
Fc troc himi.ee.

ÎN DOMENIUL 
COMERȚULUI INTERIOR — 

INTRE PRINDERI 
DE ALIMENTAȚIE 

PUBLICA

Locui I : întreprinderea co
mercială de stat pentru alimen
tație publică Țirgu. Jiu. ;;

Locul II: întreprinderea eo- 
mereială dft ștat pentru, alimen-» 
tație publică Rimpieu, Vilcea ;

Loeul IH-: întreprinderea co
mercială de stat pentru alimen
tație- publică Constanța.

ÎN DOMENIUL 
kURISMLLtl — 

OEtCH JUDEȚENE

Locul I: Oficiul județean de 
turism Prahova

Locul ll: Oficiul județean, de 
turism. Alba;

Locul IH : Oficiul județean 
de tur ism Brașov.

ÎN DOMENIUL 
RECUPERĂRII 

ȘI VALORIFICĂEn 
MATERLILELOR 
EEFOLOSIBILE

Locul I : întreprinderea ju
dețeană Teleorman ;

Looul H întreprinderea ju
dețeană Sălaj ;

Locul HI: întreprinderea ju
dețeană Ialomița.

ÎN BOMENIUL 
GOSPODĂRIEI 

COMUNALE SI LOCATIVE

Locul I: întreprinderea ju
dețeană Caras-Severin ;

Locui II } întreprinderea ju
dețeană Botoșani ț

Locul III: întreprinderea ju
dețeană Vaslui.

ÎN COOPERAȚIA 
MEȘTEȘUGĂREASCĂ

Locul I : Uniunea județeană 
Timiș ;

Locul- II ț Uniunea județeană 
Satu Mare ;

Locul III < Uniunea județeană 
Bistrița-N ăsăud.

de muncă, ip urma realizării 
unui nou tip de pmză".

Aspecte confirmate șl de 
Aurel Mihalacbe, secretar ad
junct al biroului organizației 
U.T.C. pf. 6. care obseryă că, 
de fapt, acestea sint fapte de 
muncă firești, zilnice, intilnite 
în oricare întreprindere și or
ganizație dje tineret, fiind de 
părere că faptele atit de nor
male nici nu ac trebui să fie 
date publicității.

Opipia noastră eșțe insă cp 
totul alta. Tocmai aceste isprăvi 
„obișnuite" dau măsura pro
gresului întreprinderii, tocmai 
ele stau la baza premiilor gd- 
cerite, a realizărilor atit de fru
moase, a implinirij armonioase 
a întreprinderi» și a vieții or
ganizației U.T.C. de aici. Ve
chea făbricuță numită eu mulți 
ani în urmă atit de bombastic, 
în speranța că numele ei ar 
putea acoperi o producție pre
cară, a devențț o întreprindere 
fruntașă a municipiului, într-un 
continuu proces de moderni
zare, eu alte cuvinte, in con
tinuu progres. Și tocmai luci
ditatea și modestia interlocu
torilor mei mâ conving de fap
tul că realizările oamenilor 
muncii din această întreprinde
re nu se vor oprj aici.

CRISTIAN FLORIN

Pe cîțiva quadrați
In eadrul secțiunilor de muncă fa» sprijinul producției, 500 

de tineri de te Întreprinderea de automobile ARO din Cim- 
pulung Muscel și-au propus să realizeze suplimentar față de 
plan 3» motoare „Diesel" și 50 caroserii pentru autoturisme 
ARO 214 • Peste 6 006 tineri din unitățile agricole ale ju
dețului Dolj sint suitreaați in recoltarea a 2 800 tone legume 
și a 9 660 tone furaje, executind totodată arături pe 1 900 
hectare • La întreprinderea de mașini agricole „Semănă
toarea", 100 de tineri din cadrul secției a 111-a au executat 
peste pian două combine tip C 12 • Comitetul U.T.C. de la 
Filatura de lină pieptănată din Buzău a organizat o masă 
rotundă cu tenia : „Roiul organizației U.T.C. in educarea 
nwal-cetățenească a tinerilor" • La Combinatul siderurgic 
Galati a avut loc un simpozion cu tema : „Bolul și locul ti
nerelului, al organizației sale revotețiouare în ampla operă 
de transformare revoluționară a societății socialiste" • La 
Combinatul de utilaj greu din Cluj Napoca a avut loc un 
simpozion cu tema : „Educația materialist-șiiințiflcă și uma- 
nist-revoluționară — pacte integrantă a procesului de for
mare și dezvoltare a conștiinței socialiste a omului nou".

1N CINSTEA FRUNTAȘILOR
Comitetul orășenesc Zim- 

nicea al U.T.C, a orgsUiwa.t, 
zilele trecute, la Centrul de 
cultură §i creație „Cintarea 
României" pentru tineret 
din localitate, o seară eujtu- 
ral-artistică, în cinstea frun
tașilor din unitățile econo
mice ale orașului de la Du
năre. Au evoluat formația 
de dansuri populare a în

CLUB DE ETICĂ
La Predeal funcționează, pe lingă Centrul de cultură șl 

creație „Cîntarea Româniși", un Club de etică menit să con
tribuie la promovarea normelor eticii și echității socialiste, 
la formarea deprinderilor etice, la conturarea unui compor
tament moral — al tinerilor — în deplin acord cu aceste * 
norme și pripcipii. Activitatea clubului este susțiAUtă și în
treținută de simpozioane, dezbateri, expuneri, în care pro
fesori, pedagogi, sociologi și publiciști vorbesc auditoriului 
țînăr despre valorile morale ale societății noastre, despre 
normele de conviețuire socială. Recent, a fost organizat un 
Simpozion cu tema „Normele de conviețuire etică a tinerilor 
în familie", simpozionul fiind însoțit — după cum ne infor
ma directorul instituției, tînărul profesor Ion Baștca, orga
nizatorul lui — de proiecții de filme educative, cu o pro
nunțată forță de convingere. (Nicotină Garici).

COMPETIȚIE
Devenit tradițional. Festi

valul interjudețean de crea
ție rebusistă, „La izvoarele 
patriei", ajuns la cea de-a 
IV-a ediție, a reunit recent, 
la Centrul de cultură și 
creație „Cintarea României" 
pentru tineret din munici
piul Craiova, peste 100 de 
talentați Și pasionați practi
cant! ai acestui îndrăgit 
„sport al minții", cu boga
te valențe inștructiv-educa- 
tive. Probele actualei con
fruntări au prilejuit reali
zări interesante, apreciate 
pe merit de un valoros și e- 
xigent juriu local. Cele 5 
secțiuni au fost ciștigate de 
Gheorghe Chirîlă, București 
(proză, epigrame și enigmis
tică în versuri), Benoni Cu- 
coranu, Brașov (enigmistică) 
și Mihai Pățrașcu, Bucu
rești (compunere), ele adu
lând în prim-plan și alți 
creatori remarcabili, mulți 
dintre ei încă tineri. 

Caligrafii de buzunar

treprinderii de panglici din 
Zimnicea, formații și soliști 
de muzică tânără, formații de 
dans modern, recitatori și 
grupuri de umoriști, care au 
susținut mfimwhe vesele bi
nevenite. A fost o seară reu
șită, cu mult antren, pe care 
eei pește cinci sute de 
participanțl n-o vor uita 
ușor...

Tot jn acegt cadru s-a des
fășurat și etapa a IJI-a a 
Campionatului republican do 
rebus, organizată de redac
ția revistei de specialitate și 
Comișia de jocuri logice din 
cadrul Federației Române de 
Șah, ce a cuprins cele 3 
concursuri clasice, pe pri
mele locuri clasindu-se Ni- 
colae Șuț, Dej (dezlegări e- 
nigmistică). Ante 1 Moreanu, 
Brăila (dezlegări cuvinte În
crucișate) și Teodor Capotă, 
Cluj-Napoca (compunere). In 
clasamentele cumulate aje 
etșpei, pe primul loc la 
dezlegări s-a situat Gheor
ghe Crișan, Timișoara, iar 
pe total probe rebusistul ei- 
bian George Marină, cel 
care conduce, de altfel, și-n 
„topul" întocmit după pri
mele 3 confruntări (ultima 
urmind a se desfășura, în 
noiembrie, la Constanța). 
(Dan Narcis).

SPORT

Jocurile Olimpice de varâ ’88

SPORTIVII ROMÂNI CONTINUĂ IUPTA PENTRU MEDALII

în meciul amical de fotbal România — Albania

0 VICTORIE DE BUN AUGUR A TRICOLORILOR
„ZĂBAVA" FILATELICĂ

Pe pista nautică de pe riul 
Han au continuat Întrecerile 
preliminare ale concursului 
olimpic de canotaj academic.

In proba feminină de schif 8 
plus 1 echipajul României a 
terminat învingător în seria I 
și s-a calificat direct in finală. 
Vîșlașele românce ap realizat 
timpul de 6’l5’’S5/10f), fiind ur
mate de echipajele R.D. Ger
mane — 6’16”29/U)0, R.F. Ger
mania — 6'38”31/10fl și Bulgariei 
— 6’ 47”99/180. La schif simplu, 
Marioara Popescu a ocupat lo
cul secund jn seria a Il-a și ya 
concura in recalificări, la fel ca 
și echipajul de 4 vîsle situat pe 
locul doi în prima serie.

în proba masculină de schif 
2 pluș 1, echipajul României s-a 
si tiuit pe locul trei ip seria a 
IlI-a urmind să evolueze in re
calificări. ♦

în competiția de lupte greco- 
romane, sportivul român Petre 
Cărare a obținut a doua victp- 

consecutivă invingindu-1 
prin descalificare pe canadia
nul Douglas Yeats, în limitele 
categoriei 68 kg. în turul 5 al 
categoriei 10Q kg, polonezul 
Andrzej Wronski, l-a întrecut 
prin descalificare pe. Vasile 
Andrei (România), iar Jozef 
Terței (Iugoslavia) a dispus la 
pupete de sovieticul Guran 
Ghedehuri. ★

Concursul masculin pe echipe 
din cadrul competiției de gim
nastică a Jocurilor Olimpice da 
ia Seul s-a încheiat cu victoria 
selecționatei U.R.S.S. (Vladi
mir Gogoladze, Vladimir No
vikov, Serghei Harikov, Dmi
tri Bilzercev, Vladimir Arte- 
mov, Valeri Llukin), cu un to-

tal de 593,350 puncte. Pe locu
rile următoare s-au situat R.D. 
Germană — 588,450 puncte, 
Japonia — 585,600 puncte, R.P. 
Chineză — 585,250 puncte, Bul
garia — 585,100 puncte, Unga
ria — 582,300 puncte, România 
— 581,700 puncte. Italia — 
579,000 puncte. Canada — 578,800 
puncte, Franța — 577,450 punc
te, S.U.A. — 576,850 puncte și 
R.F. Germania — 574,100
puncte.

★
întrecerile categoriei 60 kg la 

haltere au fost cișțigaie de 
Nairn Suleymanoglu (Turcia), 
care a stabilit trei noi recor
duri mondiale — la total, cu
342.5 kg, la stilul smuls, cu
152.5 kg și la „aruncat**, cu
190 kg. Locurile următoare au 
fost ocupate de Ștefan Topurov 
(Bulgaria) 312,5 kg, Ye Huan- 
ning (R.P. Chineză) — 287,5
kg, Min Joon-Ki (Coreea de 
Sud) — 280 kg, Yosuke Muraki 
(Japonia) — 277,5 kg și Gian
nis Sidirppaulos (Grecia) 265 kg.

★
Pe velodromul olimpie eu 

început întrecerile de ciclism 
pe pistă ale Olimpiadei, prima 
medalie, tn proba de 1 000 m 
cu start de pe loc, fiind cuce
rită de sportivul sovietic Alek
sandr Kirișcenko, cronometrat 
în i’04”499/100. Medalia de ar
gint a revenit austriacului 
Martin Vinnicombe, în l’04”784/ 
1000, iar cea de bronz — lui 
Robert Lechner (R.F. Germa
nia) — l’05”114/1000.

★
într-un meci contînd pentru 

grupa C a turneului olimpic de 
fotbal, selecționata U.R.S.S. a 
întrecpț cu scorul de 2—1 (2—0) 
echipa Argentinei, prin golu
rile înscrise de Dobrovolshi 
(min. 7) și Mihailicenfco (min. 
22). Golul formației argenti- 
niene a fost marcat de Moreno 
(min. 78, din lovitură de la 11 
m).

TELEX ©LBM^IC
■ Jocurile Olimpice de iarnă din 1984 se ver desfășura în 

mica localitate norvegiană Lillehammer (2ă0lM) de locuitori), 
in vederea acestei Olimpiade albe localnicii pregătindu-se in 
mod deosebit, ceea ce a și impresitmat t.I.O. ■ In cadrul 
Congresului F.I. Gimnastică sovieticul Iuți Titov a fost 
reales in funcția de președinte, iar ca vicepreședinte a fost 
ales fostul campion Boris Șablin. în Comitetul telmio au mai 
promovat canadianul Hardy Frank, Ludmila Turiseevu, Tve- 
tana Dimova din llulgaria șl Teresa Oliva,, din Cuba, iar in 
fruntea Comitetului de gimnastică ritmică a venit, italianca 
Eglî Abruzzini ■ A sfirnăf senzație nu numai scaiul (-L—OJț 
cu care echipa de fotbal a Zambiei a întrecut Italia, dar șt 
calitatea jocului prestat de fotbaliștii africani, a căror teh
nicitate este impresionantă W Nu mai puțin de 80» de firme 
din întreaga lume și-au oferit cooperarea pentru reușita or
ganizatorică a Olimpiadei de iarnă din 1992, programată la 
Alberville (Franța) * în cadrul concursului de sărituri in 
apă, americanul Greg Louganjs, unul dintre eei mai apre- 
ciați săritori ai lumii, a suferit un accident, răo»as, din feri
cire fără urmări, luviodu-se, îp cădere, de trambulina de 
1 m ! In aplauzele publicului Louganis și-a reluat, insa, 
participarea, citeva minute după aceea pentru a obține m 
final chiar titlul olimpic Ia „3 m" ! ■ In cadrul acestei ediții 
a Jocurilor se vor atribui in total 723 de medalii, dintre 
care 233 de aur, dar este foarte posibil ea numărul lor să- 
crească, avind in vedere eș in Întrecerile de gimnastică (rit
mică și sportivă) sint frecvente situațiile crud doi sportivi 
se clasează pe același loo ! ■ Continuă sâ fie vju comentată 
infrîngerea clară administrată de bascheibaliștii iugoslavi 
echipei olimpice a U.R.S.Ș. (92—79), după, ce sovieticii con
duceau Ia un moment dat cu 12 puncte avans. Un purtător 
de cuvint al Învinșilor a declarat că formația nu s-a acli
matizat încă, dar că turneul olimpic e abia la început si- 
șansele de podium rămin intacte ■ înotătorii americani folo
sesc în premieră, la această ediție a J.Q., costume confecțio
nate dintr-un material foarte special, material produs <țe... 
N.A.S.A., care are o porozitate pronunțată, menită, para
doxal, să faciliteze înaintarea, in apă. î- ■ Apropo de ino
vații, suscită de pe acum mare interes o uriașă perdea de 
aluminiu care va fi plasată pe pista atletică, iu spatele star
tului la 160 m. Avind menirea de a împiedica viului să-l 
ajute pe competitori, această inovație are toate șansele să 
fie generalizată în toate marile întreceri ale lumii î ■ Doi 
dintre component»! echipei de ciclism a R.D. Germane, cîști- 
gătoare a titlului olimpic la 10» km, se numesc Jan Schur și 
Uwe Ampler, iar dacă numele tor de familie vi se par cu
noscute, nu vă înșelați, ei fiind fiii celebrilor rutieri Gustav 
Schur și Klaus Ampler, multipli eiștigători ai „Cursei 
Păcii" ! ■ O regulă oarecum neobișnuită pentru arbitrii care 
oficiază in turneu.1 olimpic de volei : inainte de începutul 
fiecărei partide, ei sint obligat! să treacă un țest— alcool- 
scopic, cu fiola, ca automobilișțîi ! ■ Orașul Miincheu inten
ționează să-și depună candidatura pentru organizarea Jocu
rilor Olimpice de iarn.ă din apul 2002 ■ Calculiudu-se Wft- 
ritmuriie lui Beu Johnson și Cari Lewi» pientru ziua finalei 
de 100 m, s-a ajuns la concluzia că Ben va avea o zi dezas
truoasă, iar Cari — upa de excepție. Rizind, Ben Johnson a 
declarat că e interesant de aflat... horoscopul aceleiași zile.

Grupaj realizat de HORIA ALEXANDRESCU

Pe stadionul „1 Ma>“ din Con
stanța s-a disputat marți meciul 
internațional amical de fotbaț 
dintre- formațiile României și 
Albaniei încheiat cu viețoria 
fotbalișțiloț romanț cu scoțul d» 
3—0 (2—0), Golurile au f°rt 
marcate de Belodedici (min, 22),, 
Hagi (min. 35j șl CătoĂWd 
(min. 81).

Echipa noastră a țncenut jocul 
în următoarea alcătuire : Lung, 
— lovan. Andone. Belodedici, 
Ungureanu. Gh. Popeșcu. Sabău, 
Rotariu. Lăcătuș. Vaișcovici, 
Hagi. în timpul partidei au mat 
evoluat Mateuț. Klein, Cămă- 
taru. Săndoi și Bumbescu.

Campionatul republican de șah
Cu o, rundă înainte d® închfri 

lerea campionatului republican, 
feminin de șah, de la Predeal, 
în clasamenț conduce ruaestra, 
Gabriela Olărașu-Ștancht (vir
tuală câștigătoare) cu 11 puncte, 
urmată de Cristina Bădulescu și 
Otilia Ganț cu cîte 9 puncte. în 
runda a 14-a. penultima, au 
fost consemnate următoarele 
rezultate : Ursuleac — Ghindă 
0—1 . Duminică — Staițciu 0—1 » 
Ștroe. — Cqzma 1—0,; Bădules

cu — Iojiiță remiză ; Mureșean 
— Ganț remiză ; Jicman - 
Radu 0—1 ; Chiș — Baumslark 
0—1.

♦
Rezultate din campionatul 

masculin : Biriescu — Nicolaido. 
remiză ; Foișor — Negulescu re
miza ; Armaș — Stoica 1—0 : 
Stefanov — Pavlov remiză ; 
Mihail Marin, care a avțțț zi li
beră, se menține lider al cla- 
samentnlhi cu a puncte.

Turneu internațional de tenis
Proba de dublu din cadrul 

tvwneului internațional de teniș 
de la Varșovia a fost ciștigată 
de perechea română Adrian 
Poppvțci, George Cosac, care a 
întrecut în finală cu, 4—8, 6-^3, 
7—6. un alț cuplu român alcă
tuit din Adrian Marcu și Răz- 
van Itu. La simplu a terminat

Învingător suedezul Seile, caro 
l-a Învins cu 6—2. 6—0 pe ar-, 
gentinianul Garieio, în clasa
mentul final al circuitului de 4 
turnee „Țuamiia poloneză" pe 
locul întiț ș-a plasat Krociko 
(U.R.Ș.S.) urmat de Seile (Sup
dial și Vanță (România).

Marți,, la Moscova, fn cadrul 
turneului internațional de rugbăf 
dotaț cu trofeul „Sovețski 
Sport*, reprezentativa Româ
niei a întrecut cu scorul de-

Rugby
28—18 (19—0) selecționata
U.R.S.S.

uîtimul meci ai echipei noas
tre in aceașță competiție se va 
desfășura sîmbătă, in compania 
formației șecupde a U-R-ș.s.

• MERIDIAN • MERIDIAN •
• Campionatul mondial do

motociclism viteză la ciașa 
500 cmc s-a Încheiat cu victo
ria sportivului american Eddie 
Lawson — 252 puncte, urmat 
în clasamentul final de austra
lianul Wayne Gardner — 229
puncte.

în ultimul concurs, desfășu
rat la Goiania (Brazilia), pe 
primul loc s-a situat Eddie 
I.awson („Yamaha"), cu o me
die orară de 156,834 km.

• Cursa internațională auto
mobilistică de 1000 km desfă

șurată pa circuitul de la 
Francorchamps (Belgia) a reve
nit pliatului italian Maure 
Baldi, care a concurat pe a 
mașină „Mercedes". Pe locuri
le următoare s-au situat olan
dezul Jan Lammers și france
zul Jean-Louis Schlesser.

• După șase etape, in cam
pionatul de fotbal al Olandei 
pe primele locuri ale clasa
mentului se află echipele P.S.V. 
Eindhoven ți Twente Enșchede 
— eu cita 9 puncte.

Cea de-a V-a ediție a Salonului Filatelic „Bucur", deschisă 
in aceste zile in foaierul Muzeului de Artă al Republicii, are 
ca temă : „Arta — expresie a conștiinței sociale", o temă, 
desigur, generoasă, căci, in decursul existenței sale, filatelie 
S-a inspirat adeseori din domeniul atit de vast al celor 
fapte arte.

Expoziția propriu-zisă se impune ca una dintre cele mai 
reușite pe plan național, căci manifestarea de față nu e, pur 
și simplu, o succesiune de panouri cu piese filatelice așezate 
tematic, ci un veritabil excurs incintător și instructiv în 
istoria artelor fie că e vorba de arhitectură, de sculptură, 
de pictură ori de literatură, muzică, balet ș.a.m.d., trecerea 
de la un panou la altul, ca printr-un labirint mirific, consti
tuind o delectare a ochiului și sufletului. Toate acestea se 
datorează celor aproape șaizeci de expozanți, din București 
șt din provincie, oameni de diferite profesii și virste, dar, 
cu toții, îndrăgostiți de gingașa marcă poștală și atit de'com- 
petenți in pasiunea lor. Și, dacă se ține seama că aproape 
un sfert dintre expozanți sint tineri, se poate constata un 
alt fapt îmbucurător, anume că patima „zăbavei" filatelice 
e transferată noilor generații ca un dar prețios, apind, deci, 
certitudinea unor noi împliniri și realizări viitoare in acest 
fascinant tărîm cultural, (Ion Zorilescu).

SERI CU LUNĂ

ORIZONTAL : 1) 
Scriitor clasic ro
mân, traducător al 
ciclului de basme 
orientale „O mie 
și una de nopți" 
(1910—1965) — Mo
nograma autorului 
piesei „O noap
te furtunoasă" 
(1852—1912). 2) Lu
ceafăr al poeziei 
românești, autor ai 
poeziilor „Noap
tea" și „Sara pe 
deal" (1850—1889) 
— Ulpiu Herescu. 
3) Cunoscut violo
nist român — Pro
zator rou»ân con- 
temporap, autor al 
volumului de po
vestiri „Pasager)

de noapte" (Arthur 
Maria). 4) Seara 
pe sfîrșite I — La 
inserat I — Loc in 
Italia. 5) Locuință 
de gheață, cufun
dată timp de 6 luni 
in... noapte — Au 
cuvintul in „Q 
noapte furtunoa
să"... 6) Vine sea
ra pe ta gene — La 
soare ! 7) Argint
— Bard ardelean, 
autor al poeziei 
„Noapte fantasti
că" — Sint. 8) în
tunecoasă (rar) — 
Tub gol ! 9) Hogă 
(olt.) — Pună ! — 
Pe drumurile în- 
drăgostițiîor ; din 
parc, te lăsatul se

rii. 10) Seară 
(pop.) — Zburător 
nocturn și... primă- 
văratic.

VERTICAL : 1)
Ecran nocturn al 
marilor stele — 
Poetă română, au
toare a poeziei 
„întilnire-n noap
te de primăvară". 
2) Uvertură la o 
nocturnă Clasic 
poet român, autor 
șl poeziei „Noap
te". 3) Prozator ro
mân, autor al sui
tei de narațiuni in
serate in volumul 
„Nopți înfrigura
te" (Aurel) — Tor
tei (reg.). 4) Dimi
nutiv feminin — 
Legat. 5) Cale ! — 
Fabulist antic grec. 
6) Aseară (pop.) — 
Triale ! 7) Abre- 
viație feroviară — 
Combustibil. 8) Se 
inchide.,, în casă !
— Parole ! 9) Gre
șeli — I.avinia Io- 
nescu. 16) Ca luna 
de frumoasă...
(mase.) — Licurici 
pilpiind în noapte. 
11) Lună... plină ! I
— Se aprinde in 
noapte.

LAURIAN 
BUTURE

Rubrică realizată de DRAGOMIR MAGDIN

himi.ee
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PAȘI PE TERRA

POPAS LA SCHWERIN
Inaugurarea lucrărilor 

celei de-a 43-a sesiuni 
a Adunării Generale a O.N.U.
NAȚIUNILE UNITE 20 (A-

gerpres) — La sediul din New 
York al Națiunilor Unite au 
început, marți seara, lucrările 
celei de-a 43-a sesiuni a Adu
nării Generale a O.N.U.

Reflectind complexitatea fe
nomenelor din viața mondială, 
atit pe plan politic, cît și eco
nomic, pe agenda actualei se
siuni sînt înscrise probleme 
privind oprirea cursei înarmă
rilor, în primul rînd a celor 
nucleare, intensificarea efor
turilor in direcția dezarmării 
generale, limitarea armamen
telor convenționale și reduce
rea bugetelor militare, interzi
cerea armelor chimice și crea
rea de zone denuclearizate, o- 
prirea militarizării Cosmosu
lui, întărirea păcii și edificarea 
unui sistem global de securita
te internațională. Pe agenda 
sesiunii figurează, totodată, pro

In legătură cu înțelegerea dintre
R. P. Ungară și Coreea de Sud 

de a stabili relații diplomatice
BUDAPESTA 20 (Agerpres) 

— Agenția ungară de știri 
M.T.I. relatează că guvernele 
Republicii Populare Ungare și 
Coreii de Sud pornesc, de 
la necesitatea normalizării 
relațiilor bilaterale și în 
scopul creării de baze trainice 
pentru legături în domeniile 
economic, comercial, financiar, 
cultural, sportului, tehnico-ști- 
ințific și consular au convenit 
să înființeze reprezentanțe per
manente ale celor două țări la

Lucrările Consiliului U.N.C.T.A.D.
GENEVA 20 (Agerpres) — La 

Geneva continuă lucrările ce
lei de-a 35-a sesiuni a Consi
liului UNCTAD. între princi
palele puncte înscrise pe or
dinea de zi a actualei sesiuni 
se află problemele datoriei ex
terne și ale lichidării rămi- 
nerii în urmă a țărilor în curs 
de dezvoltare, interdepen
dența problemelor privind co
merțul. finanțarea dezvoltării 
și sistemul monetar internațio
nal, precum și evaluarea mă
surilor necesare pentru pune
rea în aplicare a prevederilor 
actului final adoptat in 1987 de 
cea de-a VÎI-a sesiune a 
UNCTAD.

în cuvîntul său. secretarul 
general al UNCTAD. .Kenneth 
Dadzie, a făcut o ampla ana
liză a problemelor complexe cu 
care se confruntă dezvoltarea 
economică, comerțul mondial 
și sistemul monetar-financiar 
internațional. Au fost subliniate 
efectele negative ale nesolu- 
ționării problemei datoriei ex
terne a țărilor în curs de dez
voltare asupra creșterii eco
nomice în aceste țări și asupra 
evoluției de ansamblu a comer
țului și economiei mondiale.

în acest context, secretarul 
general al UNCTAD a relevat 
că gravitatea datoriei externe

Mia »«■ ffl
Bogății și săracii-un tablou elocvent 
și revoltător al inechităților care mai 
persistă in societatea contemporană

Harta realităților lumii de azi oferă imaginea unor contra
dicții în continuă exacerbare, a căror urgentă soluționare se 
impune tuturor celor care privesc cu ochi responsabili „sănă
tatea" planetei noastre. Căci este de neconccput ca in timp ce 
in multe regiuni din Africa, America Latină sau Asia, mi
lioane și milioane de oameni suferă de foame, in diverse zone 
ale lumii capitaliste se ajunge la organizarea unor concursuri 
de genul : „cine mănineă mai mult intr-un interval de timp 
dat" etc... Intr-un asemenea caz prostia face casă bună cu in
diferența și iresponsabilitatea...

„Captivitate de lux"
într-un număr al publica

ției "„The Observer" se vor
bește în detaliu despre larga 
popularitate pe care in ultima 
vreme au început s-o cunoas
că în S.U.A. așa-zisele „ta
bere de slăbire", tabere, deci, 
care garantează oricui do
rește să fie „pensionarul" lor 
pentru o anume perioadă de 
timp, o pierdere rapidă în 
greutate, revenirea la dimen
siuni firești, modalitatea si
gură de-a scăpa astfel de tot 
soiul de porecle neplăcute, 
în imagini colorate, expre
sive. revista prezintă mai 
mulți tineri așa cum arătau 
în momentul cind au intrat 
în tabără și apoi, prin com
parație, cum arată în mo
mentul cînd părăsesc binefă
cătorul loc. în doar două luni 
poți să te descotorosești de 
kilogramele nedorite. Accen
tul se pune foarte mult pe 
mișcare, sport, pe o viață in 
aer liber, o dietă strictă și. 
mai ales, cit mai puține ore 
de vizionare a programului 
TV. După opinia psihologilor 
afiliați acestor centre de com
batere a obezității, o cauză 
certă a îngrășării excesive o 
constituie sedentarismul în 
fața micului ecran. Mulți co
pii și adolescenți renunță la 
practicarea oricărui sport, la

bleme ale dezvoltării economi
ce in corelare cu situația ge
nerată de uriașele datorii ex
terne ale țărilor în Curs de 
dezvoltare.

în raportul secretarului ge
neral al O.N.U. ‘ asupra activi
tății organizației pe perioada 
care a trecut de la precedenta 
sesiune, se apreciază că „so
luționarea în comun a nume
roaselor probleme global ». 
care ilustrează comunitatea 
intereselor statelor mem
bre ale O.N.U.. constituie o 
idee pe deplin realizabilă". Sub
liniind că devine tot mai larg 
răspîndită ideea imposibilității 
cistigării unui război nuclear, 
documentul reamintește obiecti
vele pentru a căror realizare 
O.N.U. acționează cu consec
ventă — limitarea armamentelor 
și înfăptuirea dezarmării, înde
osebi in domeniul nuclear.

Seul și. respectiv, la Budapesta.
Totodată — precizează M.T.I.

— guvernele celor două țări 
au căzut de acord ca, în pe
rioada imediat următoare, să 
înceapă tratative privind regle
mentarea relațiilor bilaterale și 
stabilirea de relații diplomatice.

După cum informează, agenții 
de presă, acțiunea R.P. Ungare 
a stîrnit vii proteste și a fost 
energic condamnată de Repu
blica Populară Democrată Co
reeană.

reclamă măsuri de reducere 
ordonată, sistematică-, bazată pe 
consens, a ratei dobinzilor și a 
nivelului datoriilor, care să ia 
în considerare posibilitățile de 
plată ale țărilor îndatorate. 
Totodată, o soluționare pe ter
men lung a problemei datoriei 
externe nu este viabilă dacă nu 
se are in vedere necesitatea 
creării unor condiții favorabile 
pentru sporirea exporturilor 
țărilor în curs de dezvoltare — 
a spus el, subliniind : Este 
deosebit de important ca, în 
cadrul „Rundei Uruguay". de 
negocieri comerciale multila
terale, desfășurate sub egida 
G.A.T.T., să se înregistreze 
progrese pe linia convenirii de 
măsuri pentru reducerea sem
nificativă a obstacolelor tari
fare și netarifare din eșlea co
merțului, pentru respectarea 
angajamentelor de a nu fi inr 
troduse noi măsuri comerciale 
restrictive. ' .

Kenneth Dadzie a evidențiat 
că este necesar să fie intensi
ficate eforturile tuturor state
lor pentru traducerea în viață 
a prevederilor actului final al 
UNCTAD-7 și pentru întărirea 
rolului și creșterii eficacității 
UNCTAD ca instrument impor
tant al cooperării economice 
multilaterale.

orice mișcare și ajung prizo
nierii imaginilor proiectate 
pe ecranul televizor, timp în 
care mănjncă fără. întreru
pere. ,,O captivitate de lux" 
notează reporterul britanic, 
menționînd că prețui plătit 
pentru acest contort este 
mult prea scump, condu- 
cind de fapt la distrugerea 
ființei umane atît din punct 
de vedere fizic cît și psihic. 
Nu numai numărul mare .de 
ore petrecute în fața micului 
ecran contribuie la îngrășarea 
tinerilor, dar si programele 
viziorfate. S-a observat ast
fel că adolescenților le crește 
pofta dă mincare atunci cînd 
văd la televizor tot felul de 
show-uri de proastă calitate 
în care oameni în toată firea 
se iau la întrecere care mă- 
nîncă mai mult. Dar după un 
asemenea spectacol de risipă 
și bătaie de joc, urmează e- 
misiuni în' care sînt prezen
tate imagini veridice din zone 
ale Africii bîntuite de secetă, 
unde problema unei coji de 
piine și a unui strop de apă 
este cu adevărat vitală. Mulți 
nu suportă asemenea Imagini, 
refuză, aruncă tava cu mîn- 
care, alții, dimpotrivă. pri
vesc cu seninătate și Înfulecă 
mai departe. în apartamentul 
celor bogațb șocul adus de 
secvențe desprinse din lumea 
sărăciei este resimțit 'diferit, 
de la caz la caz. Dar, cum

ORIENTUL 
MIJLOCIU

Incidente puternice au 
fost semnalate-in ultimele 24 
de ore intre manifestant! 
palestinieni și soldați israe- 
lieni in Cisiordania și Gaza 
ocupate — informează, din 
surse locale, agențiile MAP 
și MENA. La Ramallah (Ci- 
siordania), poliția israeliană 
a arestat 50 de localnici, 
participanți la o demonstra
ție împotriva ocupației. In
cidente grave au avut loc. de 
asemenea, în zonele satelor 
Kafr Malek și Bir Zeit.

Ca urmare a demonstrați
ilor continue la care partici
pă populația , din teritoriile 
de- pe Malul de vest al Ior
danului,. armata israeliană 
ă menținut, pentru a 18-a zi 
consecutiv, .restricțiile de 
circulație într-o serie de 
zone, intre care Danaba și 
Tulkarm. O măsură similară 
a fost impusă de luni in ta
berele de refugiați palesti
nieni Al Amri și Kqlandia.

Ultimele incidente, s-au 
soldat cu rănirea a nouă 
palestinieni.

(Agerpres)

BEIRUT 20 (Agerpres) — 
Ședința de alegeri preziden
țiale din Adunarea Națională 
a Libanului se va desfășura, 
așa cum s-a anunțat, la 22 
septembrie a.c. — a făcut cu
noscut Albert Mekhiber vice
președinte al parlamentului.

După cum informează a- 
genția MENA, care citează 
surse din Beirut, în capitala 

. Libanului s-au intensificat 
contactele între oamenii po
litici în vederea desfășurării 
scrutinului prezidențial.

Sesiunea Seimului
R. P. Polone

VARȘOVIA 20 (Agerpres). .— 
La Varșovia s-au încheiat lu
crările sesiunii Seimului. R. P. 
Polone, care a dezbătut aspecte 
ale situației economice din țară. 
Cu majoritate de voturi, infor
mează agenția P.A.P., Seimul a 
adoptat o hotărîre prin care, se 
acceptă demisia guvernului. 
Totodată, forul legislativ su
prem a hotărît să însărcineze 
guvernul demisionar să-și con
tinue activitatea în actuala com
ponență. pină la . desemnarea 
unui nou cabinet.

Evoluția situației 

din Birmania

RANGOON 20 (Agerpres). — 
„Organizația pentru instaurarea 
legii și ordinii în stat" . condusă 
de generalul Saw Maung. care a 
preluat puterea în Birmania, lă 
18 septembrie, a anunțat marți 
constituirea guvernului. Potrivit 
postului de radio Rangoon, citat 
de agenția T.A.S.S.. noul cabi
net al Uniunii Birmane este 
format din opt militari și un ci
vil. Generalul Saw Maung de
ține și portofoliile apărării și 
afacerilor externe.

notează în continuare repor
terul. dacă a ajunge obez în
seamnă să fii bogat — cazu
rile medicaie sint, firește, 
scoase din discuție — a slăbi 
nu presupune neapărat să 
sărăcești, ci să rămii la fel

Intre centrele de combatere c obezității și zonele unde se pune problema supraviețuirii 
o contradicție flagrantă ce reclama soluții rapide, globale și eficiente

de ' bogat, deoarece costul 
unul tratament de șapte săp- 
tămîni pentru „refacerea si
luetei" într-o tabără de pe 
coasta de nord a Atlanticului 
se ridică la suma de 3 295 do
lari... Fără comentarii...

Realități netrucate
Toate, cele înfățișate mai 

sus nu fac decît să confirme 
cumplitele . inegalități care 
mal persistă Încă pe glOD, 
faptul că la un pol se con
centrează imense bogății care

Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii
GENEVA 20 (Agerpres) — La 

Palatul Națiunilor din Geneva 
și-a Încheiat lucrările sesiunea 
de vară a Conferinței pentru 
dezarmare. A fost adoptat ra
portul Conferinței pentru cea 
de-a 43-a sesiune a Adunării 
Generale a O.N.U.

Conferința pentru dezarmare 
de la Geneva se va reuni, in 
sesiunea sa de primăvară, la 
începutul lunii februarie 1989. 
însă comitetul pentru arme 
chimice al conferinței își va 
relua activitatea in luna noiem
brie.

BONN 20 (Agerpres). — Par
tidul Social-Democrat. și Parti
dul Liber Democrat din R'.F.G. 
s-au pronunțat Împotriva extin
derii bazei militare americane 
din regiunea Wiesbaden—Er- 
benheim și a amplasării in ca
drul ei pină in 1993 a peste 180 
de avioane și elicoptere de 
luptă. Cele două partide au 
depus în Bundestag proiectele 
unor rezoluții, care cheamă par
lamentul să acționeze pentru a 
nu permite lărgirea bazei.

NUKU’ ALOFA 20 (Agerpres). 
— în capitala statului Tonga, 
Nuku’alofa, au început lucră

Argumente pentru o nouă ordine 
economică internațională

CARACAS 20 (Agerpres). — 
în capitala Venezuelei au în
ceput lucrările celei de a XlV-a 
sesiuni ministeriale a Consiliu
lui Latino-American — orga
nul suprem al Sistemului Eco
nomic Latino-American (SELA).

Secretarul executiv perma
nent al SELA, Carlos Perez del 
Castillo, a . evidențiat tendința 
de agravare a problemei dato
riei externe a Americii Latine, 
în condițiile în care firmele 
străine creditoare se mențin pe 
o poziție inflexibilă, neconstruc
tivă atît în Ceea ce privește mo
dalitățile de rambursare a da
toriei înseși, cît și în ceea ce 
privește dobinzile aferente, 
foarte ridicate. El s-a pronunțat 
pentru convocarea unei confe
rințe regionale în problema în 
cauză, si a recomandat intensi
ficarea cooperării în America 
Latină.

NAȚIUNILE UNITE 20 (A-
gerpres). — Economia țărilor 
africane s-a înrăutățit în ultimii

AFRICA AUSTRALĂ
LUANDA 29 (Agerpres) — 

într-o declarație făcută presei 
la Luanda, secretarul cu proble
mele informațiilor în conduce
rea Organizației Poporului din 
Africa de Sud-Vest (S.W.A.P.O.) 
a arătat că organizația care re
prezintă interesele legitime ale 
poporului pamibian se va ab
ține de la orice activitate mi
litară pe teritoriul Namibiei 
'dacă administrația Africii de 
Sud se declară gata să înceteze 
focul.

Referindu-se la actualele con
vorbiri cvadripartite privind si
tuația din sud-vestul Africii, re
prezentantul S.W.A.P.O. a afir
mat că pină acum negocierile au 
demonstrat „incapacitatea auto
rităților guvernamentale , din 
R.S.A. de a face dovada unei 
supleți politice". Aceasta este 
obstacolul în calea convorbirilor.

șint risipite irațional și abe
rant. iar la celălalt pol. pro
blema supraviețuirii se pune 
în datele ei cele mai crînce- 
ne. oferind. cum bine s-a 
spus, „chipul netrucat" ?! lu
mii de astăzi. Căci chiar 
dacă pe ecranele televizoa
relor apar reportaje prezen
tând imagini incredibile pen
tru secolul XX, imagini ale 
unor oameni trăind în cea mai 
neagră sărăcie, ale unor co
pii înfometați și. fără adă
post, imagini succedate prin- 
tr-un crud contrast de alte 
imagini ale opulenței și ne
păsării, acestea sensibili
zează prea puțin opinia pu
blică atit timp cît dincolo de 
intervențiile caritabile ale 
unor societăți de binefacere 
nu se intervine concret, siste
matic pentru înlăturarea cau
zelor care duc la asemenea 
contradicții, atit timp cit nu 
are loc o restructurare a or

dinii economice mondiale, o 
justă echilibrare și distri
buire a bogățiilor planetei 
noastre.

Publicații ca „Jeune A- 
frique" și „World Health" o- 
feră periodic date conclu
dente despre adevărata stare 
de. lucruri care se manifestă 
în numeroase țări din Africa, 
Asia și America Latină. După 
cum relatează „World Health", 
la ora actuală se estimează la 
peste 450 milioane numărul 
subalimentaților In țările ț’n 
curs de dezvoltare. Acest 
grup de state depinde în mare 
măsură de importurile de ali

rile celei de-a XlX-a sesiuni 
anuale a Forumului Pacificului 
de Sud. la care participă repre
zentanții celor 15 state mem
bre. în cadrul sesiunii vor fi 
analizate aspecte ale punerii în 
aplicare a tratatului din 1986 
privind instaurarea; unei zone 
libere de arme nucleare un Paci
ficul de Sud. probleme legate 
de securitatea regională, ca si 
cooperarea economică intre sta
tele din zonă.

LONDRA 20 (Agerpres). — în 
orașul scoțian Glasgow s-au 
încheiat lucrările Conferinței 
internaționale consacrate' demi
litarizării mărilor.

Participanții au adoptat o se
rie de recomandări care prevăd 
desfășurarea unei vaste campa
nii internaționale pentru limi
tarea cursei înarmărilor mari- 
time-militare și a activității 
flotelor militare.' Delegații au 
hotărît să propună O.N.U. ca 
anul 1989. să fie declarat „An 
de luptă a popoarelor împotri
va cursei înarmărilor mari- 
time-militare. pentru transfor
marea Oceanului mondial intr-o 
zonă a păcii".

doi ani, veniturile pe locuitor 
reducîndu-se cu 2,2 Ia sută. 
O.N.U. atribuie Înrăutățirea si
tuației economice reducerii 
considerabile a exporturilor ță
rilor -africane, reducere deter
minată, în primul rînd. de de
clinul continuii al prețurilor 
materiilor .prime pe plan mon
dial, de pro.tecționismul în do
meniul comercial, de povara tot 
mai mare a datoriei . externe, 
precum și de lipsa acută de 
fluxuri și resurse financiare 
spre continent. Economia Afri
cii este afectată de Circumstan
țe externe potrivnice care vor 
deveni și mai nefavorabile în 
cazul în care nu se întreprind 
măsuri mult mai dinamice.

Potrivit statisticilor O.N.U., 
datoria externă a țărilor afri
cane a atins 218 miliarde do
lari în luna februarie, repre- 
zentînd 70 la sută din produsul 
național brut al continentului. 
Plata dobinzilor pentru datorie 
în 1987 a provocat de fapt stag
narea creșterii economica pa 
continent.

în condițiile. în car« procesul dâ 
negocieri a ajuns mai aproape 
de scopul său final — a adău
gat reprezentantul S.W.A.P.O.

CANBERRA 20 (Agerpres) — 
Secretarul general al Common- 
wealthului. S. Rampal. a cerut 
instituirea de sancțiuni econo
mice eficiente Împotriva Africii 
de Sud. în alocuțiunea rostită la 
Canberra, cu prilejul deschiderii 
lucrărilor Conferinței Asociației 
parlamentare a țărilor membre 
în Commonwealth, el a subli
niat necesitatea unei colaborări 
internaționale largi pentru a de
termina regimul de la Pretoria 
să renunțe la politica de apart
heid. La conferință participă re
prezentanți ai organelor legisla
tive. miniștri, oameni politici 
din cele 38 de țări membre ala 
organizației.

mente, acestea dezechilibrin- 
ciu-Ie balanța de plăți. Mai 
mult, 90 la sută din caloriile 
consumate în aceste țări, 
după aprecierile făcute de 
F.A.O.. sînt de origine vege
tală, iar două treimi din a- 
cestea sint reprezentate de 
cele provenite din cereale, 
spre deosebire de țările dez
voltate unde cerealele nu 
contribuie decît cu o treime 
lă caloriile consumate. O si
tuație la fel de precară se în
registrează și în consumul de 
proteine. în țările în curs de, 
dezvoltare, conținutul zilnic 
de proteine pe locuitor se re
zumă la numai 12 grame, ceea 
ce este mai mult decît insu
ficient, iar cei mai afectași 
în rîndul celor care suferă de 
pe urma foametei sînt copiii. 
Anual în lume mor în jur de 
15 milioane de copii datorită 
lipsei alimentelor necesare și 
a unei asistențe sociale mi

nime. Un document al 
UNICEF menționează că în 
țările cele mai sărace din A- 
frica rata mortalității infan
tile este de 100 la mîe față

Bogății șl săracii — acești doi poli al lumii contemporane, 
atit in interiorul unei țări sau chiar al unui oraș cît șl Ia ni
vel planetar, oferă de fapt imaginea unei stări de lucruri ne
firești și injuste, oglindesc criza profundă a sistemului capita
list, contrazic progresul și concepțiile umanitare asupra dezvol
tării sociale, sporesc insecuritatea. Lichidarea lor se impune de 
aceea ca o prioritate intre priorități, lncru realizabil doar prin 
promovarea unei noi politici economice, prin înlăturarea 
restricțiilor comerciale și financiare din relațiile intre state, 
prin edificarea unei noi ordini economice internaționale.

DAN STANCA

A
m In față un album 
cu desene șt cro
chiuri — mici in
stantanee duioase 

sau ironice — reprezentind 
imagini dintr-un oraș care 
pină nu demult îmi era com
plet necunoscut : Schwerin. O 
clădire' veche, o schelă, zona 
comercială din centru, exclu
siv pietonală (un fel de Lips
cani măi mic ți mai puțin 
animat), figuri ușor caricatu
rizate de trecători, doi îndră
gostiți pe o bancă din parc, 
avind drept fundal un castel 
medieval, un grup de copii 
jucindu-se lingă soclul unei 
■statui...

Autorul albumului, Gerhard 
Vontra, este, se-nțelege, fiu 
al Schwerinului și prin ochiul 
și mina sa de artist pot și

Însemnări din R.D. Germană

acum să revăd — mai bine 
decît o fac simplele ilustrate 
— secvențe din acest oraș al 
R.D. Germane. Imaginile din 
album se suprapun peste cele 
păstrate de memorie, devenite 
aproape ireale, așa cum sînt 
învăluite de aducerea aminte.

Și totuși călătoria, întâmplă
rile ei, oamenii întîlniți, dis
cuțiile vii și interesante pur
tate le pot evoca adesea cu 
amănunte pe care le consi
deram deja uitate. Și aceasta 
pentru că se intimplă ca față 
de unele orașe să • te atașezi 
afectiv. Cu aparenta sa de 
oraș patriarhal, inălțat Intre 
lagune și lacuri, cu parcurile 
și monumentele sale (unele 
restaurate sau in curs de re
facere), cu castelul său de basm 
nordic-, Schwerinul are ceva ro
mantic și poate stirni nostalgii 
după asemenea localități așe
zate. jumătate centru istoric, 
jumătate stațiune. de odihnă, 
cu toate că nu-i lipsesc deloc 
atributele de centru indus
trial modern. Străzile, pasaje
le pietonale și porticurile te 
fac să te simți uneori intr-un 
oraș din alt veac, deși abia ai 
părăsit hotelul modern in care 
ești găzduit și simți pretutin
deni acea vibrație specifică 
unui oraș al acestui sfirșit de 
secol. Cum de și-a păstrat

PE SCURT
• TÎRGUL INTERNATIO

NAL DE LA SALONIC, ediția 
1988. și-a închis porțile. Româ
nia a fost prezentă cu produse 
ale industriei construcțiilor tie 
mașini, electrotehnicii și elec
tronica, industriei ușoare. Pavi
lionul țării noastre a tost vizitat 
de oficialități ale țării-gazdă. de 
oameni de afaceri și de un nu

de 19 în țările industrializate, 
în America Latină. aceeași 
mortalitate se apropie de 80 
la mie. amentnțînd să crească 
în viitor dacă nu se iau mă
surile necesare de stăvilire a 
acestui sinistru fenomen.

După cum sie vede, lumea 
săracilor nu reprezintă doar 
o excepție în lumea contem
porană. în loc să se micșo
reze, această lume tinde să 
capete noi dimensiuni în mă
sura în care chiar țările dez
voltate posedă in interiorul 
lor „continentele" subdezvol
tării, ale mizesriei și sărăciei. 
Contrastul este astfel cu atit 
mai tulburător cînd distanțele 
de mii și zeci de mii de kilo
metri ce separă Washingtonul, 
bunăoară, de o țară din A- 
frica sînt înlocuite de cîteva 
sute de metri.' ce despart un 
cartier luxos al mai sus nu
mitei metropole de parcul 
Lafayette dtn același oraș 
unde săracii vin să-șî pri
mească blidul de mincare o- 
ferit de societăți filantropice, 
eșa cum a fost înfățișat într-o 
fotografie ' în cotidianul 
„Washington Post". După .sta
tistici recente, la ora actuală, 
în jur de 32 milioane de a- 
mericani trăiesc sub nivelul 
considerat oficial de sărăcie, 
situație care se intilnește și 
in Europa, unde în 12 țări din 
Piața comună există mi
lioane de oameni cu venituri 
mult sub limfta normală te 
întreținere,. cu alte cuvinte 
de oameni săraci care trăiesc 
din ajutoarele municipalității 
și acestea tot mai reduse și 
insuficiente în ultima vreme. 
Potrivit unui sociolog, în 
momentul de față în lume se 
observă o tendință aberantă, 
aceea ca bogății să devină 
tot mai bogați iar săracii tot 
mai săraci. Se vorbește astfel 
tot mai des de „noua sărăcie" 
a celor care din săraci au 
ajuns mai săraci, fiind îm
pinși cu repeziciune pe panta 
anihilării.

Schwerinul această imagine ? 
In primul rînd pentru că, spre 
deosebire, de adte orașe ale 
R.D. Germane, a' suferit., mai 
puțin1 de' pe urma celui; de-al 
doilea război mondial și în 
general tu a fost pustiit de 
cataclismele naturale sa*i so
ciale pe care le-a înregistrat 
seismograful istoriei. Așia a 
putut săvși păstreze o ima
gine mai puțin alterată. În
ființat încă dtn. secolul al 
XII.-lea. de remit mai apoi, 
timp de două secole, capitală 
a . ducatului Mecklenburg, 
Scfiwerttn a rămas mai izolat, 
în umbra marilor centre și 
orașe getrmane. Renașterea sa 
a avut ioc in perioada con
strucției socialiste din R.D. 
Germană. Situat in regiunea 
Baltică, dar fără să dispună 

de litoral propriu, la aceas
tă mare, Schwerinul. se bucură 
în ‘ schimb de prezența a 
circa 300 de lacțuri dintre 
care Schweriner Sețe are peste 
65 kmp, ceea ce rețprezintă wi 
important rezervor de produse 
piscicole. De aserrtgnea situa
rea sa in vecinătatea umor 
întinse păduri și a unor mari 
suprafețe agricole i-a deter
minat profilul de oraș irtdus- 
trial-agrar și totodată l-a a- 
jutat să se menținia printre lo
calitățile cu condiții de climă 
și de mediu ambiant de invi
diat. Păstrarea aicestui micro
climat și in condițiile indus
triale de azi este o preocupare 
de prim ordin a administrației 
orașului și a locuitorilor săi. 
Spațiile verzi, parcă biruitoa
re pretutindeni, menținerea 
purității apei lacurilor (poți 
vedea cu ochiul liber în apa 
limpede a acestora pină la a- 
dîncimea de cinci metri), con
trolul surselor de 'poluare, în
depărtarea cu grijă și cu folos 
economic a deșeurilor indus
triale șt menajere constituie 
doar cîteva dintre elementele 
acestui adevărat, program eco
logic. de a. cărui realitate 
ne-am convins nemijlocit.

Orașul atrage insă și prin 
înfățișarea sa de urbe germa
nă veche. Clădirile din peri

meros public. fiind apreciat 
pentru nivelul calitativ al pro
duselor.

• LA SINGAPORE s-au 
deschis lucrările ' celei de-a 
patra Conferințe petroliere a 
țărilor din Asia și Pacific, la 
care sînt prezenți aproximativ 
800 de delegați din 49 de țări și 
regiuni. în centrul atenției 
participanților se vor afla pro
bleme privind prețul și produc
ția de țiței ca șl problemele cu 
care este confruntată industria 
petrolieră.

• MANUSCRISUL romanului 
„Procesul", de Franz Kafka, va 
fi vîndut în cadrul unei licitații, 
la Londra, în cursul lunii no
iembrie. Cele 316 pagini ale ma
nuscrisului aparțin unui. parti

J Dispozitiv automat
* Necesitatea asițjurârii unei mai mari fiabilități tn erploa- 
i tarea posturilor telefonice constituie o sarcină inportantă a 
\ . specialiștilor întreprinderii „Teslau, care se ocupă, printre 
i . altele, de. producția unor echipamente și aparate pentru

telecomunicații. Astfel, au pus la punct dispozitive automa- 
te de verificare a telefoanelor, care vor permiu eliminarea 

£ rapidă a tuturor defecțiunilor și menținerea in'regii rețele
* in permanentă stare de funcționare la cei mai înalți para- 
i metri. Noul tip de dispozitiv automat permite controlarea

simultană a funcționării a 250 de posturi telefonice publice, 
I fără să mai fie nevoie de deplasarea specialiștilor la fața 
i locului. Se scutesc astfel importante cheltuieli materiale și 
' se realizează un însemnat cistig in operativitate.
w
\ Viața stelelor

Revista franceză ,Science et Vie" publică un articol des-
■ pre nașterea și mocartea stelelor. în care se afirmă, intre 

( altele, că „destinul" acestora este determinat de masa fie-
4 , căreia dintre ele, încă din perioada formării lor. Dacă masa 
> este mică, emanația de lumină este scăzută, dar constantă 
ț ca intensitate, iar durata „vieții" sale este mai îndelungată. 
i Cele cu masă mare se consumă mai repede, respectiv în

cîteva -milioane de ani. Agonia și apoi moartea unei stele 
\ din Marele Nor al lui Macșellan a fost observată pe Pămint 
. in 1987. cind, după o explozie care a produs o lumină com-
5 parabilă cu cea emisă de 100 000 de sori, s-a transformat 
t în supernovă. Majoritatea supernovelor — circa 500 — au

fost observate in galaxii vecine Căii Lactee, unde ..popu- 
\ lația stelară" este mai densă. Potrivit statisticilor, in galaxia 
i noastră o explozie a unei stele are loc la fiecare 30—100 de 
’ ani — se arată m articol.
*

Computerul și 
ț , tralicul urban

In Berlinul, occidental a fost inițiat recent un experiment 
i r prin care se încearcă controlarea traficului urban cu ajuto- 
’ rul unui computer central ,aflat in legătură cu aparate și 
i echipamente computerizate de control cu raze infraroșii, 
. instalate pe diferite artere și la intersecții. Șoferii celor 700 
ț de autoturisme experimentale special echipate recepționează 
( de la centrală transmisii acustice și optice, prin intermediul 
! cărora li se recomandă viteza și ruta cea mai adecvată. Ex- 

perții apreciază că în viitor circulația autovehiculelor in 
. mediul urban via fi posibilă numai prin intermediul unui 
• astfel de sistem centralizat.

metrul istoric au fost în mare 
parte refăcute păstrtndu-se 
stilul specific, cu acoperișuri 
avîntate și ziduri viu colorate, 
susținute de birne din lemn în
chipuind diferite figuri geome
trice, Castelul, devenit un fel 
de emblemă a orașului. înte
meiat in secolul at XV-lea, 
dar avind înfățișarea actuală 
compozită, de efect deco
rativ din secolul trecut, a fost 
și el restaurat cu grijă, mobi
lierul a fost completat, s-au 
făcut ample lucrări interioare 
de finisare care-l fac aproape 
locuibil, și de aceea este folo
sit in organizarea unor con
certe de muzică veche.

Dar așa cum, aveatn să 
aflăm de la arhitecta orașului, 
Schwerinul prezintă și nume
roase elemente ale noului, ale 
prezentului socialist. Aici, de 
cîteva decenii au apărut o se
rie de importante obiective e- 
conomice : fabrici de celulo
ză. de mobilă și cherestea, 
care valorifică fondul de ma
terial lemnos din regiune, pre
cum și unități ale industriei 
electronice, materialelor de 
construcție, agroindustriale, 
alimentare și de servicii către 
populație. Unitățile economice 
noi — se știe — presupun for
ță- de muncă proaspătă, așa. 
Incit orașul a ‘ trebuit să se 
extindă pentru a găzdui pe 
muncitori și cadrele tehnice. 
■Două noi cartiere, racordate 
prin sisteme rapide de trans
port cu unitățile economice ți 
cu vechiul centru urban, au 
fost construite in partea de 
nord și sud-est, la înălțarea 
lor^ o contribuție substanțială 
avind-o tinerii. Reprezentanții 
tinerei generații sint de altfel 
prezenți pretutindeni in acest 
oraș ; ei formează cea mai 
mare parte a spectatorilor de 
la teatrul dramatic sau din ■ ci
nematografe, ei se numără 
printre cei mai numeroși vi
zitatori ai Muzeului de artă 
(care găzduiește una dintre 
cele mai bogate colecții de 
artă flamandă din R.D.G.) : ii 
înțîlnești in instituțiile de in- 
vățămint și pe stadioane (din 
acest oraș provenind cițiva 
dintre atletii de frunte ai 
țării).

Oameni așezați, modești, 
eompetenți in meseria lor 
schtverinezii sint surprinzător 
de deschiși, cu simțul umoru
lui, chiar exuberanți așa cum 
erau acei tineri, costumați cît 
mai fantezist, care ne-au în
soțit de „ziua bărbaților" (săr
bătoare tradițională) într-o 
frumoasă călătorie cu vaporul 
pe apele celui, mai mare lac 
din regiune. De la ei am aflat 
că orașul din această regiune 
nordică a eețurilor si lacurilor 
(pe care insă noi l-am cunos
cut într-o frumoasă vreme de 
primăvară tirzie) are un fel 
de zeitate tutelară, un mic spi- 
riduș care face cind și cind 
glume sau șicane celor care 
nu vor să-l ia in serios, dar 
se supără aprig pe cei eare-i 
strică tihna. M-am gindit că- 
un ăsemhhea personaj emană 
o filozofie de viață a locuito
rilor acestui oraș, dornic să-și 
Păstreze identitatea și liniștea, 
prietenos și primitor.

ȘTEFAN NICOLAE

cular și se speră ca, în cadrul 
licitației, să se atingă un record 
al sumei de achiziționare. Isto
ricii literari cunosc faptul că 
manuscrisul acestui roman a 
fost înmînat de Kafka priete
nului său Max Brod în 1920. cu 
patru ani înaintea morții sale.

• LA MANAGUA s-au în
cheiat lucrările primei reuniuni 
a organizațiilor de tineret ale 
Consiliului permanent al parti
delor politice din America La
tină (COPPPAL), la care au 
luat parte peste 30 de delegații 
— informează agenția EFE. Au 
fost abordate probleme privind 
participarea tineretului la efor
turile de dezvoltare in regiune, 
la consolidarea democrației si 
la întărirea solidarității in A- 
merioa Latină.
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